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London. A Jewish Agency londoni irodája eré­

lyesen cáfolja azokat a híreket, amelyek szerint az. 
f<ngo' kormány a jövőben nem engedélyez Paleszti­
nái bevándorlási engedélyeket német zsidó menekül­
lek részére. A Jewish Agency értesülése szerint a kor­
mány csak azokat a német zsidókat tekinti ellenséges 
állam alattvalóinak, akik mind a mai napig Német­
ország területén tartózkodnak. Azok azonban, akik 
ez ország határain kívül élnek, továbbra is minden 
korlátozás nélkül megkaphatják bevándorlási engedé­
lyeiket. na sor kerül reájuk. — Londonban bizottság 
alakult, amelynek célja megszervezni a nyomorban 
sínylődő kár|>álaljai zsidóság segélyezését. A bizott­
ság tagjai Sir Montauge Burion, Ncville Laski, Char­
les de Rotschild asszony, Josia Wedgwood ezredes. 
Herz főrabbi és más személyiségek. A bizottság főleg 
a kárpátaljai zsidóság polesztinai, délamerikai, afri­
kai kivándorlásával fog foglalkozni. A bizottság fcl- 
\ szí az érintkezést a gyarmatügyi minisztérummal 
és a brit domíniumok kormányaival. A segélyző ak- 
r."«S élén Wedgwood ezredes áll. aki személyesen tó­
riumé,nyozta a kárpátaljai zsidóság helyzetéi.

Prága. — Pankrac börtön zsidó foglyait egy drez- 
i1 a kör nyéki gyüjtőtáhorbo szállították. A zsidó letar­
tóztatottak túlnyomó része a Szudetavidékröl szár­
mazik. Kr.t az. intézkedést az összes cseh- és morva- 
országi zsidók kiűzése egyik előkészítő lé|)ésének 
tekintik. A Szudefavidékről jelentik, hogy az. ott - 
I kó németek n-m hajlandók megvásárolni n zsidók 
áltat felajánlón vagyonokat, mert nem hisznek a ná­
cirezsim tartósságéban és félnek pénzeiket z.s'dó va­
gyonúkba befektetni.

Róma. - Római ielrnlés szerint a Dél-Amerika 
fe é haladó „Orntio-" gőzösön, amely a nyílt tengeren 
lángbaborult és elpusztult. 47 zsidó utas, közöttük 
számos zsidót menekü l tartózkodóik A menekültek 
közül nyolcán Németországból és egy Csehszlovákiá­
ból származóit. Ezeket egy franc a hadihajó méntéllé 
meg, a többieket olasz gőzösök szállították vissza 
Olaszországba. Paul van Zeelnnd volt hcüga m'- 
niszterelnők és a nemzetközi menekültügyi bizotlság 
pénzügyi szervének igazgatója, az előző híradásokkal 
elleniéiben, nem tartózkodott az. Oratio fedélzetén. 
Van Zeelnnd va dban az. Oralioval akart Borceloná- 
ból Sandomingoba és Urugayba utazni, ám az utcl-ó 
pillanatban bizonyos elfoglaltságai miatt kénytelen 
volt utazását elhalasztani.

Jeruzsálem. — A délamerikai rabbik szövetségé­
gének és a Mizrachi vallásos c'onista szervezet meg­
hívására rövidesen mizrnchisfo delegáció u;azik a je- 
ruzsálemi központ nevében Dél-Amerikába. A dele­
gációt rabbi Meir Berlin vezeii s ott nagyszabású 
akciót indít !)c a palcsztinai Mizrachi-alap javára.

Haifa. Ha.'fn iöbb körzetében a rendőrség 
nagyszabású razziát tartott, amelynek során 17 tar­
tózkodási engedéllyel nem rendelkező arabot íarióz- 
fattak le. A letartóztatott arabok .Szíriából, Transz- 
jcrdánából és Egypitomból származnak.

Niirnberg. Július Streicher Stűrmer cimii lapja 
követeli, hogy a sárga foltot terjesszék ki az összes 
Németországban és németek által elfoglalt területe­
ken élő zsidókra, A Stürmer követeli azl is, hogy az 
összes zsidókat zárják gettókba.

Beir.l. A Jewish Agenevn kívül most a zsidó 
világkongresszus is részvéttóviratol intézett a svájci 
kormányhoz C.iuseppe Moha, volt svájci köztársasági 
rlnők halála alkalmából. A távirat kiemeli, hogy 
Mofia egyike volt a kisebbségi jogok védőinek és a 
Népszövetség ülésein mindenkor «tkra«zált| érettük.

MEGgELEföT
LEITNER ZOLTÁN

könyve:

Qa\ a Ugijhúttnekí

Megrendelhető a „Népünk" 
kiadóhivatalában

Vilna. Maszisz vilnai polgármester közö’te a 
sajtó képviselőivel a vilnai vi városvezetőség őssze- 
téielét, amelyben alpolpérmeslerl minőségben egv 
zsidó és rSy lengyel is helyei kopnak. A polgárnies- 
ler kiiel«nlelle. hogy kész barátságosan cgyütfmü- 
kődni az összes hűséges kisebbségekkel.

New-York. — Dr Welikovszki kezdeményezésére 
newvorki tudósok párton felül álló bizottságot léje- 
s lettek, amelynek célja, hogy Jeruzsálemben nem­
zetközi tudományos akadémiát alapítsanak. Az aka­
démia gyűjtőpontja tenne a németek által elfoglalt 
országokból elűzött zsidó tudósoknak. A bizottság 
iagjai közölt vannak Albert Einstein és prof. Bősz 
vllógli'rü zsidó tudósok.

— Nathanict kolónián uccát neveztek 
el Niemiiover grandrabbiról. A romániai 
zsidóság nagy szellemi vezérének, N i e- 
m i r o v e r dr-nak halálhíre nagy meg­
döbbenést és részvétet keltett Palesztiná­
ban is. 1938-ban, mikor személyesen lá­
togatta meg Palesztinát, felkereste a Na- 
thania-kolóniát is és ott Ben Ami polgár- 
mester fogadta, aki Romániából szárma­
zott el. Most, hogy a grand-rabbi elhalá­
lozott, Nathania város tanácsa egyik ülé­
sén kegyeletes szavakkal parenlálta el 
az elhunytat és azt javasolta, hogy Na­
thania egyik uccáját nevezzék el az el­
hunytról. A javaslatot egyhangú lelkese­
déssel fogadta el a városi tanács és az­
óta Niemiraver nevét viseli a város egyik 
legszebb uccája.

— EGY NAGYVÁRADI EGYETEMI 
1IALLGATÓNÖ KITÜNTETÉSE. Lapunk 
legutóbbi számában közöltük, hogy a ko­
lozsvári egyetem vegyészeti fakultásán 
egy h a r ma dé ve s egyetemi hallgat ó11 <"> k a pl. i 
az Őfelsége alln leto.sil.elt alapítvánv ez- 
evi nagydiját. Számos érdeklődővel kö­
zöljük, hogy a kitünteteti, urilány a nagy­
váradi Sonnenwirth Magda (Matyó), aki 
.szorgalmával valóban kövctésremólló, buz­
dító példát szolgáltatott a zsidó diákoknak, 
hogy miképen kell tanulniuk a mai súlyos 
időkben.

— A frontszolgálat nem áll ellentét­
ben a zsidó vatlásszabályokkal. Angliá­
ban törvényszék működik, amely azok­
nak ügyeit tárgyalja, akik lelkiismereti 
okokra hivatkozva, visszautasítják a 
írontszolgálatot. A napokban két zsidó 
állott a glasgowi törvényszék előtt. A két 
vádlott azt állította, hogy a zsidó vallás 
tiltja a frontszolgálatot. A bíróság kihall­
gatta í. IC. Cosgrowe lelkészt, aki szak­
értői minőségében kijelentette, hogy a 
zsidó vallás nem tiltja a írontszolgálatot 
és ilyen természetű lelkiismereti okokra 
való hivatkozással senki nem kaphat fel­
mentést katonai kötelezettségének telje­
sítése alól. Hithü zsidók, akik fegyvert 
fognak a német támadó ellen — mondot­
ta szakértői véleményezésében a lelkész, 

nem sértik meg vallásuk törvényeit.

- Zsidó orvosok arab városokban. 
A Háboker palesztinai héber napilap köz­
őse szerint az utóbbi időben számos, fő­
leg Németországból származó zsidó or­
vos nyitott rendelőt Jaltában. Az arab 
Ramlehben és Ludd-ban is számos német 
zsidó orvos folytatja az orvosi praxist. 
Ez a tény — Írja a lap — a legbeszéde­
sebb bizonyítéka a két nép közötti kap­
csolatok javulásának. A háború követ­
kezménye ez. x

HUN DE I MER IMÁT.

„GRAFICA". ORADEA

A NAGY PROTEKCIÓ
Két hítsorsoj beszéltei a kávéházban:
— Ez a mázlista Grünsteín milyen egy remek 

protektort szerzett magának.
—- Valami magasállásu urat?!
-— Még annál is többet, egy hajóskapitányt.

BIZONYÍTÉKOK
A tanító azt mondja a nebulónak;
•— Mondj nekem három bizonyítékot arra, hogy 

a föld gömbölyű.
A fiú így telel:
1. Benne van a főldrejzkőnyvben. Z. A tanító ur 

f$ mondta. 3. Az apámtól is hallottam.

BŐKEZŰ AJÁNDÉK
Ueb Szender jön barátjához, ahol négy gyerek

von,
— Na gyerekek, — mondja -- ajándékot hoz­

tam nektek, osszátok fel egymás közt testvériesen.
És kivett a zsebéből egy lufiballont.

MIKOR MI LESZÜNK „AZ ÖSÖK".
A híres és nemzetes P. község zsidóságát meg- 

szállta a vallásmélyiié* gondolata, mindenki uj esz­
mét termelt k: megából és vallásosságával igyekezett 
fölmenni a többi híveken. Amikor egyszer a hitköz­
ségi elöljáróság gyülésezelt, felállóit reb Chojem 
Gross és indítványozta, hogy ezentúl a mindannapf 
sachiisz ima után mondjanak öt fejezet illemet, zsol­
tárt, mert ez, nagy inizvoch lenne cs más hitközsé­
gekben is szokásos.

Az indítványt némelyek pártolták, mások ellő 
nézték és nem tudtak megegyezni.

Ekkor megszólalt a nagytekintélyű reb Kive, a 
legfámborabb és legtudósabb hivő; „Határozottan 
ellenzem. A pártoló hívek nagy ámulatára pedig 
így magyarázta álláspontját: ,.űber hundert Johr itt 
más emberek fogunk már ülni és megtörténhetik, 
hogy valamelyik utódunk az őt zsoltár-fejszét elha­
gyását fogja indítványozni, mert ez nem tartozik a 
kőtelező és amúgy is hosszú imarendhez. És mi lesz 
ekkor ennek a következménye? A hitközségi tagok 
úgy, mint most, két pártra fognak szakadni és a 
múlt tradícióihoz ragaszkodók tábora késhegyig 
menő harcot folytatnak a. kapítel tíiemért. Azt fog­
jak mondani: „amit a mi atyáink, a mi őseink el- 
ierdeitől;, azt nem engedjük megváltoztatni, ha éle­
tűnkbe kerülne is." De nézzük csak, kik azok ai 
ősök, akik a tílemmondást elrendelték? Nemde, mi 
volnánk azok az atyák, okik miatt száz esztendő 
múlva veszekedés, testvérimre indulna?

És miközben ujjaival egy ikint rámutatott reb 
K$vc a 'körúTülSkrc, így iejezte be szavait: „nos, ba­
rátaim, nézzenek körül, nézzék meg azokat az atyá­
kat, azokat az ősöket, hogyan néznek ki azok? ..."

Megszégyenítve ültek le a hangoskodó** és el­
hallgatták.

JÓ KILÁTÁSOK
Chájem megkéri a gazdag Winfernitz-lány kezét 

az apjától, mire ez öreg így szól:
Az ajánlata igen megtisztelő, de szeretnénk 

előbb aziránt tájékozódni, hogy milyenek az ön kt-
látásai?

A lehető legjobbak, — feleli a kérő, — még 
három gazdag partim ven kilátásban.

DR ÉHKOPP

Reh Mayernek cl kel! menni hazulról, de egy 
tál frissen kisütött libamáj van az asztalon és fél, 
hogy a kutya bejön cs megeszi. Elkezd moríondi-
rozni:

' Az ablakot mindenesetre nyitva kell hagy. 
nem, különben a melegben elromlik a máj. De nem 
tudom, mit tsináljak az ajtóval? Ha becsukom, a 
kutya sejteni fogja, hogy a máj miatt tettem, crr.l 
bemegy az ablakon, de ha nyitva hagyom, a kutya 
nem sejt semmit és nem megy be.

Erre nyílva hagyta az ajtót és mire hazajött, 
nem volt máj, a kutya besétált az ajtón és meg­
ette. Reb Mayer maga elé mered, megcsóválja pár- 
szór a fejét és azt mondja:

— Hasi c B.ehkopf von c Keleti
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Az európai horizont nem akar tisz­
tulni. Mintha a természet is meg akarná 
mulatni, hogy tud szívósan kegyetlen len­
ni, a. tél nem enged erejéből és az egész 
kontinens felett tartós hidegek és hóviha­
rok vannak. Bár lehetséges, hogy nem is 
kegyetlenség akar ez lenni, hanem inkább 
a természet esodás humanizmusa. Mert 
érezzük jól, hogy amint kitavaszodik, ak­
kor megindul az embermészárlás a nyugati 
frontokon es most még élő, gondolkozó, 
szenvedő és boldog nyugalom után vágvó 
ember társunk lesz a hálái martaléka. Ezzel 
a hideggel, mintha az őstermészet áidólag 
óvná az embert a pusztulástól, mint az a 
néhány őz, amelyek egy hóviharban él­
őiéit kislányt egész éjszakán át. testükkel 
melengettek az, erdő iái között, hogy meg­
óvjak a megfagyástól.i ilyen ös-ösztönt kö­
vethet a hideg európai léi is, amikor leg­
alább is kitolja a nagy mészárlás kezdetét.

A zsidó világ nagyon letörtem cs re­
zignál tan reagál már a borzalmakra, is. 
Mindent meg lehet szokni. A borzalmak 
panoptikumában, a viaszbábuk rendezője 
bizonyára jóízűen fa'atozik a kasírozott 
vér és szenvedések mellett. Mintha a világ 
egy ilyen granü-guigncl-i panoptikumban 
járna, ahol szadisztikus örömmel nézi a 
többiek szenvedését és még azt sem na­
gyon bánja, ha maga is szenvedő részese 
lesz ennek a borzalmak házának.

Legjobb példa arra, hogy mennyire el- 
fasuit már a világ az európai panoptikum­
mal szemben, ahol nem viaszbabák, hanem 
eio szenvedő, küzdő zsidó milliók élete 
es halála a tél, hogy az amerikai közvéle- 
meny már-már alig emeli fel szavát a zsi­
dóság érdekében. Mintha minden közép- és 
ke eteurópaJ rémséget, „unna” már, vagy 
talán ei sem hiszi. Elvégre éveken át foly­
ton a „ja.j"-t hajlani, még a legérzékenyebb
ember füléi is fásulttá teszi. Tudjuk. __
hiszen látunk statisztikákat is róla, — hoqv 
ion a dollár Európába és tízezrek menekül­
nek meg az éhhaláltó!, éppen, a Joint és 
egyéb intézmények révén. De nincsen'már 
ezekben az akciókban lendület és ha sokat 
is adnak, az amerikai ötmillió főnyi zsidó- 
sag vagyoni viszonyához képest ez alig 
morzsákat jelent. Néha uav érezzük hoav 
abban is lehet keresni a hibát, hogy az 
amerikai zsidóság életstandardja az utóbbi 
huszonöt esztendőben lényegesen feljavult 
Mar nem özönlött a sok proletár lengyel és 
orosz zsidó oda, hiszen a bevándorlást 
rendkívül megszigorították. Az a regi ge­
neráció, amely a múlt század végén és a 
XX. század elején kivándorolt, lassankiní 
kiöregszik, vagy meghal. És ott áll az uj 
„amerikai” generáció, amely nem látta a I
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szomorú galíciai, vagy volhyniai gettókat, 
az már csak olvas róla könyvet, vagy új­
sághírt, de a szive nem dobban oly na- 
gyot, amikor a régi hazára gondol, amely 
elég mostoha ős kegyetlen volt az apjuk­
hoz és nagyapjukhoz.

Jön még a pénz Amerikából, de ez 
már nem az, ami régebben volt. Ez a jobb- 
módúvá vált VSA-beli zsidó ugv ad, ahogy 
a gazdag ember ad. Amikor még szegé­
nyebb volt New-York kétrnilliónyi zsidója, 
akkor „minden szegény embernek jó szívé 
van ' — címen több szív és melegség is 
volt. azokban a dollárokban. Most már 
hidegebb lett az amerikai zsidó és el is 
fásult mar. Lehet, hogy n jóllakott ember 
természetes „gőg'-jével nem is tudja el­
képzelni, hogy a tengerentúl — már mint 

Európában —. Jóban olyan rémes 
lehel a helyzet. Egy szüléiéit yenki-menta- 
htasban nevelkedett fiatal, amerikai zsidó 
nem is tudja elképzelni, hogy errefelé 
amelyről ő úgy tanulta az iskola padjai­
ban, hogy minden kultúrának és civilizá­
ciónak ősanyja, a nagy, germán, gall és 
agyeb kultúrák földje, ma a jogtalanságok­
nak, az emberi íencvad ös-ösztöneinek,' kö­
zépkorinál is rosszabb példáit szolgáltat ja, 
amelyről ő csak indián történetekben vagy 
legendákban olvashatott.

Ma, szerintünk, több vagyonnal rendel­
kezik az amerikai zsidóság, mint két-há-
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rom evtizeddel ezelőtt. De az a néhány 
ezer emigráns, aki ott kikötött, lehet, hogy 
érdekes kuriózum, amely amúgy is elvész 
a. csaknem tízmilliós metropolis tömegé­
ben, de nem mutatja meg szemtöl-szembe 
azt a rengeteg testi és lelld sebet, amely­
től az európai zsidóság nagyrésze vérzik.

Az európai „panoptikum", amelynek 
legvéresebb figurái a német-osztrák, cseh 
és német zsidók, nem hatnak oly rémesen, 
a messzi távolban, mint gondolnánk. Az 
Egyesült Államok zsidósága narryon mesz- 
szire került tőlünlc. Már csak az a gazdag 
„rokon”, aki unja a szegény „rokon” ál­
landó siránkozását. Zavarja őket munká­
jukban, kedvteléseikben, a többiekkel való 
asszimilációjukbna. Jó szive van, de túl sok 
a sirás, amit áthall. Pedig regebben ez a 
zsidóság volt az, amelyre büszke volt az 
amerikai, mert műveltebb, konszolidáltabb 
,.bodenstandigebb" volt. mint ők, az újon­
nan bevándorollak, akiknek minden tradí­
ció nélkül kellett gyökeiét, ereszteni- Ame­
rika zsidóságának szive hidegebb lett, dol­
lárja, — amit küld, — a nyomorhoz képest 
kevesebb.

Ezért kétszeresen.
a sauaai és ;,u

b'J esik hallani, 
hzénekúJiek pattalhogy

értek azon a régi, sokak áital nem ei-gge 
tiszteit ősi íöldört Palesztinában. Nem a 
jel törekvő „fiatal" újvilág nyújtotta ki ke­
zet Jeteink és nem arrafelé tekint vágyó­
dással az otthonából kikergetell zsidó.' ha­
nem a régi „ősanya” felé, ' amelynek karja 
nem olyan izmos, mint Amerikáé de több 
a szeretet benne, több a melegség, nincsen 
óOK pénzé, de van emberibb szive cs ma­
gához öleli szeretettel a partjára menekül­
teket, mert mégis csak ő az osonva a 
mindent megbocsájtó, megél tő ősi íötd az 
igazi Erec Jiszrael...

, ^eruzsd/em. A legutóbbi cionista
^„'.^kongresszuson elhatározták, hogy ki­
hűld enek egy bizottságot, amelynek fel­
adata az lenne, hogy egyengesse az ara­
bokkal való kibékülés útját. Amikor a vi­
lágkongresszus ezt a jelentős lépést elba- 
rározta, még folyt az arab terrorakció Pa­
lesztinában. Az időközben kitört háború 
jelentős változást hozott a szentföldi arab 
cs zsidó kapcsolatoknál is. Az arabok íel- 
hagytak eddigi terrorpolitikájukkal és 
passzív rezisztenciával ugyannyira, hogy 
ennek a korábban elhatározóit lépésnek 
megvalósítása felé komoly további akciók 
szükségesek.
hnnt,EZ-er! •tl •Ic.wish Agency elhatározta, 

-gy a bizottság elnökévé kinevezi Sala- 
n'('n rlp unszky-í, a haifai technikum 
igazgatóját es a végrehajtóbizottság i0o. 
jat, akinek feladata lesz a további lépésc-

® ® o

Let tenni a bizottság kiépítése felé és az 
arabokkal való kapcsolatok felvételére.

Gazdasági szempontból az arab és 
z.sido kapcsolatok felvétettek már, igy d
"föíTa ?£S“SŐk ,Öbb közös exportak- 
n d- IS* ,vegre és 3 gazdasági élet 
arabok! M .ÍH.mndi**ább mélyülnek az 
lések ° kapcsoIalok és összekölte-

w„JeKIem,ZÖ d mai helyzetre, hogy G.
íácsadó-dkT'h ^kormányzó gazdasági ta­
nácsadója, kihallgatáson fogadta az arah
es zsidó kereskedelmi kamarák képviselőit 
A megbeszélésén több, a palesztinai inait 
c-s kereskedelmet érdeklő kérdés kerül 
napirendre A két kereskedelmi kamara 
képviselői közölték Walsch-al, hogy tervet 
oolgcztak ki. amelv szerint zsidó és arab 
tőnekkőzöscn játékávugyárat létesi-
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Az elpusztított lengyel zsidóság 
hatalmas szociális és kulturális 
szervezetei — számokban

Bevallhatjuk mi is, de a német zsidó­
ság még inkább, hogy nem ismertük elég­
gé a lengyelországi zsidóságot. Különösen 
a nyugati zsidóság nem ismerte fel azt a 
rengeteg érteket, amely bennük rejlett. 
Szellemi képességeiket „ráfi inér iának" vet­
ték, okosságukat megint más címen illet­
ték, szegénységüket utálatosnak, szoká­
saikat kibi ihatatlannak tartották. Nem a 
keresztények, hanem maguk a zsidók is. 
, Ostjude ' — mondotta a németországi zsi­
dó és hangjában egy kis megvetés ve­
gyült. Utálta jiddis nyelvüket, azt az eny­
he gurgulázást, amivel beszéltek és magát 
telsöhbrendü embernek tartotta.

Sajnos keserves ébredése volt a né­
metországi zsidónak, amikor ráeszmélt ar- 
ía, hogy páriább és kegyetlenebb sors ju­
tott osztályrészéül, mint a cári idők lóg­
sz omorubb korszakában, a legostjudebb 
Ostjude-nak.

Valljuk be, hogy erre mifelénk is 
akadtak elég sokan már, akik a „kaítá- 
nos"-okról beszéltek, holott a három és 
félmillió főnyi lengyelországi zsidóság 
nem állott csupa „kaftános"-ból (akik kü­
lönben leginkább fenntartói a zsidóság­
nak/), hanem legalább annyi és olyan mi­
nőségű intellektuel is volt közöttük, mint 
erre mifelénk. Csak többen voltak és na­
gyobb volt közöttük a szegénység. Nagy 
volt a verseny és egészen sajátos néprajzi 
viszonyok között éltek. Ne felejtsük, az is 
sokat számit, hogy milyen a befogadó nép 
és a lengyel maga sem állott a műveltség 
és civilizáció magas fokán. Emlékezünk 
jól, hogy például o budapesti zsidó sajtó is 
milyen megvetéssel irt mindég a „galí­
ciaiakról", akik ,,beszivárognak." Pedig 
nem is szivárogtak, csak a régi békevilág­
ban jöttek egy kissé „snorrolni", ahogy a 
tót atyafiak is lejöttek nyáron aratni az 
Alföldre, vagy eladni a furulyákat és a 
többi háziipari cikkeket. A galíciai zsidó 
nem hozott mást, mint egy „Jicueshriei"-et, 
hogy ennek és ennek a híres caddiknak 
hányadik leszármazottja és bekopogott a 
zsidó házakba. De több bünük nem is 
volt.

MIT VESZTETT A LENGYEL
ZSIDÓSÁG?

Most, hogy a német-lengyel háború 
egy soha nem hitt tömegkatasztrófát zudi- 
tott a lengyel zsidóságra, csak most eszmél 
lel a zsidóvilág, hogy mit is vesztett el az 
a nggy népi tömeg. Egy megbízható hír­
forrásunk szerint alant mi is közöljük, 
hogy mivel is rendelkezett ez a „polnis" 
zsidóság. Nem tudunk egyebet mondani, 
ami rájuk nézve nem nagy dicséret és ne­
künk sem nagy sértés, hogy — tanulha­
tunk tőlük Elmehettünk volna tanulni or­
ganizációt és sok egyebet, mert akkor nem 
is volnánk olv nagyra a mi intézményeink­
kel. Alanti statisztikából az is kiderül, 
hogy ezek a lengyel zsidók nem laktak 
mind apró faházikókban, mint ahogy a zsi­
dó operettek limonádéja előírja, hanem 
alkottak olyan közösségi intézményeket, 
hogy most tízszeresen kell fájjon a szi­
vünk, hogy mindez összeomlóit.

íme nehány érdekes és nem unalmas 
adat:

900 hitközség működött l.engyelország 
területén, amelynek nagyrészében elég de­
mokratikus választójog alapján választot­
ták meg a vezetőséget, összesen 40 millió 
zloty költségvetéssel dolgoztak, ami leiben

V.

2 milliárd összegnek felelt meg annakide­
jén. A 900 hitközség közül 300-nak első­
rangú szociális és konstruktív intézményei 
voltak.

A lengyel kormány kilenc iskola-köz­
pontnak adott koncessziót, amely szerint 
bármilyen iskolát létesíthetnek. Ez az isko­
lahálózat 1500 (nem tévedés: ezerötszáz) 
iskola felett rendelkezett, amelyekben 180 
ezer gyermek tanult és 50 millió zlotyt 
költöttek iskolákra, tehát két és íélmilliárd 
leit. Ennyi volt az összes iskolák büd­
zséje.

A legnagyobb iskolarendszert, az úgy­
nevezett „Tarbut" tartotta lenn ennek, egy­
magában 270 iskolája volt, amelyben 45 
ezer gyermek tanult és 3 millió zlotys büd­
zsével dolgozott, tehát 150 millió lejjel. A 
,,Cizo" nevű szervezet 170 jiddis iskolát 
tartott fenn, amelyben 17.000 gyermek 
nyert oktatást.

Az ICA és az ŐRT, meg az ottani kü­
lönleges és csak az országban ismert Wo- 
zet és Centos 12.000 gyermeket oktatott 
különleges kiképzéssel. Ezek szakiskolákat 
tartottak fenn. Kereskedelmiket, iparisko­
lákat. J

MILYEN GAZDASÁGI SEGÉLY­
SZERVEK LÉTEZTEK?

Csak egyetlen egy számot említünk: 
700 kooperativa társaság létezett, melynek 
150.000 tagja volt. (És ezekre mondják, 
hogy nem tudnak organizálni?!) Ezeket a 
f oudation és a Joint támogatta és össz- 
tökéjük 50 millió zloty volt, azaz két és 
íélmilliárd lei.

Cekawa gazdasági segítséget adott. 
Különösen érdeklődésre tarthat számot Er­
délyben az a szervezet, amely olt mond­
hatni tökéletesen kiépült.

Ezek a Gemilut Cheszed kasszák voltak, 
azaz azok a kölcsönadó szervek, amelyek 
kamat és költségmentesen voltak segítsé­
gére a kisexisztenciáknak. 800 Gemilut 
Cheszed-pénztár működött a régi lengyel 
területen. Létezett egy központja és nem 
volt olyan zsidólakta helység, ahol ne lett 
volna egy fiókja.

Még egy szám! Ez mindent megma­
gyaráz. Ezek a kamatmentes kölcsönök 
200.000 zsidó család exisztenciáját segítet­
ték elő, akik különben elestek volna a 
nagy gazdasági küzdelemben. Az ezekhez 
szükséges forgótőkét 60 százalékban az ot­
tani zsidók, 40 százalékát a nagy amerikai 
segélyszervek nyújtották.

JÓTÉKONYSÁGI INTÉZMÉNYEK

Az elhagyatott arva és segélyreszomló 
gyermekek segítésére hatalmas szervet lé­
tesítettek. Hét központja volt a nagy vi­
déki városokban, amely több, mint 20.000 
gyermekről gondoskodott. Felügyeletet 
gyakorolt állandóan 50.000 gyermek lelett. 
És most még számok: 83 árvaház, 55 gyer­
mekotthon, 44 napközi otthon, 21 szakisko­
la, 3 csecsemőnevelö intézet, azonkívül 
számos gyermek-klubok, ifjúsági nevelő in-

Hivat" és 

gyógy cipészet
M&Síu Jsíwém
Oradea, Parcul Traian í.

lézmények, különleges konyhák. És végül 
kimondott szakiskolák, ahol 7000 gyermek 
nyert kiképzést hatvan különféle szakmá­
ban, hogy azután a maguk lábán is meg­
álljának.

Nem unalmas számok ezek, mert ki 
hitte volna például, hogy ötven tehetség- 
kutató intézetei tartott fenn a lengyel zsi­
dóság, ami nálunk nem is létezik egyetlen 
egy sem. Ebben tanulmányozták a gyer­
mekek jellemét, rátermettségét, hogy mi­
lyen pályára alkalmasak. Transponáljuk át 
az erdélyi viszonyokra, akkor meglátjuk, 
hogy a tízezer kisebb erdélyi zsidóságnak 
legalább öt ilyen intézménnyel kellene bír­
ni és nincsen egyetlen egy sem. És ott lé­
tezett 170 nyári üdülőhely a gyermekek 
részére, ebben az arányban 17 kellene le­
gyen Erdélyben és van az egyetlen nagy 
nehézségek által fenntartott Tihuca.

Igaz, hogy 51.000 fizető támogatója 
volt ennek a szervnek és száz ingatlannal 
(ház, birtok, föld, stb.) rendelkezett és 6 
millió zlotys büdzsével dolgozott.

Sajnos, ez a nagy mii jórészt elpusz­
tult most a nagy földindulásban. De oku­
lásul közöltük le ezeket az adatokat, mely­
nek^ főcélja, hogy ne nézzük le a „polisia- 
kal," akik úgy látszik, csendben jobbates 
többet tudnak alkotni, mint erre mifelénk, 
akik oly nagyra vagyunk az intézmé­
nyeinkkel.

Külön fájdalom számunkra, hogy ez a 
hatlamas organizáció romokban hever a 
német polgári és katonai igazgatás szigo­
rúsága és kéiielhetellensége alatt. De hit­
tel hisszük, hogy lel fog támadni romjai­
ból ez a mindig nagy vitalitást mutató 
lengyel zsidóság.

maa

— CITROM LÁSZLÓ JUBILEUMA. 
Egy erdélyszerte ismert bankigazgatót ün­
nepelt a napokban egész Európában ismert 
bankja és vele együtt Erdély társadalma 
is. Citrom László, a Magyar Általános Hi­
telbank brassói fiókjának főnöke ünnepelte 
huszonötéves szolgálati jubileumát. Mint 
iskolából kikerült ifjú minden protekció 
nélkül ült le a Hitelbank egyik asztalához 
és ahogy az evek teltek, mindinkább fel- 
tele iveit karrierje. Ma — dacára aránylag 
fiatalságának — már negyed századot tud 
felmutatni, mint a bank szakma egyik is­
mert kapacitása. Az arany birodalmában 
ezüst-jubileumhoz érkezett Citrom László, 
de nem ez teszi szükségessé, hogy meg­
emlékezzünk róla. Hanem azért, mert min­
denkor minden zsidó ügynek lelkes, ön­
zetlen istápolója volt és az ma is. Tiszta 
zsidó szív és akarás jellemzi magánéleté­
ben, mindig segít az elesetteken és bár a 
Pénz napja, mégis a humánum él szivében. 
Ezért köszönti őt szeretettel jubileuma al­
kalmából Erdély egész zsidó társadalma is.
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Százezer zsidó 

Sandomingóban
Néhány évve! ezelőtt számos cikket 

irtunk arró!, hogy Trujillo, a san-tiomin- 
gói köztársaság elnöke, milyen kalandor 
és mennyire kalandos mindaz, amit a zsi­
dóságnak odavaló telepítésével kapcso­
latosan írnak, vagy reklamiroznck a vi­
lág lapjai.

Most azonban sokkal komolyabbá 
vált az ügy, mint gondoltuk. Annak ide­
jén azt irtuk Trujillóról, az akkori elnök­
ről, hogy kalandvágyból akarja a zsidó­
kat odatelepítem, hogy legyenek olya­
nok, akiket ki lehet szipoiyozni. Most 
azonban, hogy az amerikai Agrojoint iria 
alá január 31-én a szerződést, meg az 
Egyesült Államok külügyminisztériuma 
meneküdügyi departementjének elnöke, 
Róbert Feli írták alá, meg L'rnder, a 
Coordination Foundation képviselője, az 
már nem lehet „kaland", hanem komoly 
ügy, amelyet nem is lehet kézlegyintés­
sel elintézni.

San Domlr.go százezer zsidót hajlan­
dó befogadni. S hogy mennyire komoly 
az v.ay, Trujillo volt köztársasági elnök 
24.000 acre saját földjét adta át, hogy az 
első települések olt történjenek. Nem hin­
nénk, hogy az Egyesült Államok hozzá­
adnák nevüket egy kalandos ügyhöz, még 
mint „tanuk" sem. Inkább erkölcsi zsírét 
jelent ez, amely megnyugtatja majd a 
zsidókat, akik odetkényszetükteit, hogy 
r,em esnek majd kalandorok hálójába. 
Mmtiencsetre olyan időket élünk, hogyha 
minden járeforduí, akkor Is szükség lehet 
egy ilyen san-dommgál településre. 
Aminthogy az amerikai kormány az Alas-

Ás elveszett íh
Élt valahol messze, egy kicsNy kis városban 

egy szabó. Ez a szabó szegíny volt és csendben élt 
feleségével. Ahogy öregedtek, mindég fáradtabbak 
lettek s egy nagy bánatuk is volt: nem volt gyer­
mekük. Nem volt, aki ha meghalnak, elmondja fe­
lettük a kaddist. Illetőleg ha egyáltalán nem lett 
volna soha gyermekük, nem is szomorkodiak volna 
annyira. De volt egy fiuk, aki már nyolcéves volt 
és Avrobomneb hívták. A ehéderbe járt, együtt ját­
szott a többi gyermekekkel, a rabbija gyakran di- 
e.sérgettc. Egy napon azonban — bekövetkezett a 
nagy tragédia.

Éppen befejezte ebédjét a gyermek és készült 
arra, hogy elmenjen az iskolába, már az uzsonnáját 
is elkészítették, amikor hirtelen nyílott az ej tó és 
két magas, feketeszakáílas zsidó lépett a szobába, 
fekete kalapjuk volt. fekete a kabátjuk és mögöt­
tük egy katona állott fegyveresen. A zsidók megra­
gadták az ijedt gyermeket, aki as anyja köténye 
mögé bujt. Az anya minden erejével harcolt, meg 
akarta menteni gyermekit. Rúgott, harapott, vere­
kedett a két erős zsidóval, de ezek a nagy bohémot 
emberek erősebbnek bizonyultak az asszonynál. El­
vették a gyermeket. A klsffn összekulcsolva kezeit és 
kegyelemért kőnyőrgötf. Az anya is könyörgésre 
fogta a dclgot, de az ajtó bezárult és a gyermek 
eltűnt a férfiakkal.

Mi történt a gyermekkel? Sem az apja, sem az 
anyja nem tudta, hogy mit lett a (lukkal. Senki eip- 
merffa nem sejtet e, hogy mi történi vele. És ha a 
szülők meghalnak cs a gyermek még életben lesz,
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ka-iervet sem ejtette el, hanem komolyan 
tanulmányozza. A külügyi hivatal erre- 
vonatkozólag is rövidesen alapos elabo- 
ratumot készít a kongresszus bevándor­
lási bizottságának. Bevalljuk, nekünk 
„kedvenc eszménk", hogy csak Palesz­
tina jöhessen tekintetbe, mert a többi 
mind kétséges sikerű vállalkozás lehet. 
Mi még mindég ezt propagáljuk és lógjuk 
mindég, de ha komolyan szoba jöhet 
Sem Domlngo a sok százezer menekült­
nek, akkor várjuk be, hogy mivé is fej­
lődhet ez a terv ...

Vallása ? ~ Római halholikus
Etnikai származása ? — Zsidó

A bukaresti törvényszéken megkezdték a 
Max Ausschniit-per tárgyalását. Bennünket 
nem érdekel az, hogy a bíróság által feltett 
utolsó kérdésre, hogy milyen anyagi helyzet­
ben van, a vádlott, azt felelte, hogy itt az or­
szágban 200 millió lei vagyona van, kiilföl- 
fön pedig 80.000 fontja, ami szintén körülbe­
lül 200 millió leinek felel meg; egyszóval ha 
mindent egybeveszünk, az összes „limlomo­
kat”, akkor kb. fél milliárd leire rúg vagyona. 
Nem mondjuk a nemet vas-krőzus, a sziv­
arja és korában erősen nemzetiszocialísta 
Fritz Thyssen-nek több vagyona volt. De a 
német kormány ezt elÉonfiskálta. Okát nem 
tudhatjuk, de az bizonyos, hogy a 300.000 
munkással dolgozó német nehézipari vállalat 
hatalmas munkákat végzett a békebeli és há­
borúban lévő Németországnak. De mosd, hogy 
Thyssen Svájcban „üdül”, a német biroda-

ncm fogja tudni, hegy mikor kell mondjon utánuk 
kaddist. Elvették a gyermeket, az egyetlen gyermeket 
és elvitték e katonasághoz. És ettől a naptól kezdve 
úgy érezték, hogy gyermekük meghaií. Sokáig és na­
gyon meggyászoityh.

Történt egyszer, hogy pénteken, mikor a szabó 
a dagasztott tésztát elvitte a pékhez, hegy süssön 
kalácsot szombatra, meglepetve látta, hogy az ucro 
teli van egyenruhás emberekkel. Katonaság érkezett 
a kis varosba és a fér közepén hatalmas tűz égett, 
ahol a katonák melegednek. Azt is látta, hegy egy 
rendőr hézréi-házra megy és beszállásolja a katoná­
kat egyenkml, vagy iCbbe.dmagukkai, mert kaszár­
nya nem volt a kisvárosban.

A szabó felesége hirtelen meglátta az ablakon 
keresztül, hogy a rendőr int egy katonának:

— Ebben a házban fogsz te lakni! — és az ö 
házukra mutatott. - .

A szabó és felesége egymásra néztek. Rosszul 
esett nekik, hogy egy idegen katona megzavarja majd 
szombati nyugalmukat, de nem mertek szólni egy 
szót sem. A katona beszállásába magát és ők is ha­
mar hozzászoktak az uj rendhez. A katona egy kis 
iát vágott szombatra, vizet hozott nekik és az öreg­
asszony adott neki a szolgálatokért egy kis feher 
kalácsot.

A szabócska elment a rituális fürdőbe. Addig 
a felesége kitakarította a szobát, megéri tette az asz­
talt, feltette az ételt a tűzhelyre és amikor a szabó 
hazajött, felvette szombati ruháját, feltette 
roéi és elment a Rét Hami«Ir»tba. Akkor az asszony 
mcggyujlotta a gyertyákat, elmor doita a szombati 
imát és vír.ta a férjét a templomból.

A katona közben ott üldögélt a sarokban és na­
gyokat sóhajtott. Az asszony arra gondol', vájjon 
mi bánata is lehet egy ilyen katonának? A katona

lom „sajat rezsijére” folytatja a nagyipari 
üzem munkáját.

Mondjuk és ahoz is tartjuk magunkat, 
hogy Max Ausschnitt vagyoni viszonya nem 
érdeket bennünket. Még a per tárgyához sem 
szálunk. Ha bűnös, Ítéljék el, ha ártatlan, 
mentsék fel. Bízzuk ezt a bíróságra. Amihez 
mégis van közünk az két másik kérdés, 
amit a bíróság feltett Ausschnittnak.

— Vallása? — kérdezte a bíróság el­
nöke.

— Római katolikus. — hangzott a vá­
lasz.

— Etnikai származása? — hangzott az 
újabb kérdés.

— Zsidó! — mondotta Ausschnitt.
Helyben vagyunk. Tehát disztingválha- 

tunk. Lehet valaki római katolikus vallásu —• 
és mégis zsidó. Mi már régen ezt valljuk és 
az ősi zsidó felfogás szerint senki.sem tud 
„nem zsidó” lenni, még ha más vallás rítu­
sát veszi is fel. Mi csak helyeseljük a bíró­
ság álláspontját, amikor kétfelé választja « 
vallást és az etnikai származást. Természe­
tesen helyes és igazságos az, ami a való 
helyzetet ki kell fejezze, hogy a bíróság 
előtt és a bíróságon kívül is, akkor ezeknek 
látni kell kell, hogy akármiképen ts akartak, 
szabadulni attól a „nyűg ’-töl, amelyet zsi­
dóságnak ismertek, mégis a sorsdöntő pilla­
natokban ott állnak mögöttük, a „régi em­
lékek” az el nem tagadható származás és 
ifjúság: a zsidó mivottuk. A milliárdos 
Max Ausschnitt bizonyára őszinte vallomást 
fog tenni, különösen ha a bíróság olyan li­
nóm disztinkcióval fogja feltenni a kérdése­
ket, mint a vallást és az etnikai származást 
illetőleg.

feszülten ügyelte, mint gyújt gyertyát az asszony, 
miképpen terjeszti ki kezeit háromszor a gyertyák 
főié, azután eltakarja arcát és emlékek rajzanak fel 
elmélyedt gondolataiba. Úgy rémlik előtte, hogy 8 
már látott ilyen gyertyagyújtást és minden erejével 
azon igyekszik, hogy visszaemlékezzék. Végöl meg­
nyugszik abban, hogy valószínűleg beszállásolták 
már valamikor egy zsidó házban, ahol hasonlót lát­
hatott.

A katona nézi a bútorokat. Látja a két csüngöd 
ve! ellátott régi faliórát és mintha ezt is látta volna 
már valahol? De ez mégis csak álom lehet, valószí­
nűleg álmában látott már hasonlót...

Azután hazajött a szabócska a templomból, 
„Gut sabbesz”-i köszön és elkezdi énekelni a „Sóiéin 
aiécbcm”-et ... A katona tovább ül a sarokban és 
feszült kíváncsisággal figyeli a történteket. Most már 
bizonyos abban, hogy ezt az egész hangulatot áí- 
ére.zte, sőt látta is valahol. A szabó vacsora közbe:! 
zemtröszt énekel. Oh, ez a melódia is ísmcró's neki. 
Most már egész határozottan tudja, hogy mindezt 
látta és átélte, de hogy hol, arra még mindig nem 
emlékezik.

Amikor vége volt a vacsorának, a házaspár meg. 
Imádkozott. Utána bejött Séndli, a szomszédasszony 
és egy könyvei fart herében, amelyből felolvassa 
a hetven rablóról szóló történetet. A katona Is kö­
zelebb húzódik az asztalhoz. Őt is megkínálják va­
lamivel és a szabó beszélgetni kezd vele.

— Nekem is volt valaha egy fiam, de ki tudja, 
hogy hol van most. Jaj, vájjon hol?...

— Milyen idős volt, amikor elment?
— Nyolc éves — válaszolta a szabó. — És az 

r$s»ony könnyekkel adott nyomatéket férje szavai­
nak. A katona tovább kérdezi:

V < ■*. «' ' J ’ »i <•/.:
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Löwensíein Zsigmond
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és a papok
Néhány héttel ezelőtt irtunk róla, ami­

kor a nagyáradi társadalom oly bensősége­
sen ünnepelte 80-ik születésnapja alkalmá­
ból. Bankett volt, hívei elhalmozták ajándé­
kokkal, az „örökifjú" Zsiga bácsit, aki egy 
darab Várad volt. A „régi" Várad, amelyet 
ö mindig megtagadott mert szerinte csak a 
mai fiatalságban (neki a 40-50 évesek is fi­
atalsághoz tartoztak) van lendület és a régi 
nemzedéket, amelynek ö volt egyik poten­
tátja, „altwardein" szóval illette és gúnyos 
megjegyzések követték szavait.

Löwonstein Zsigmond a régi gárdának 
egyik érdekes hajtása volt. Iía objektivek 
vagyunk, akkor „szolid" és nyárspolgári fel­
fogás szerint: vadhajtása. Elvégre nem min­
den váradi ortodox polgár él évtizedekig 
egy szálloda-szobában, ahogy ő mondotta, 
„szerzetesi" életet, ami csak részben volt 
igaz, mert az öreg (de haragudott ezért a 
szóért!) szerette az élet epikuresi oldalait, a 
jó evést, a jó ivást, a nagy nevetéseket és 
a vidám társaságot. Megboldogult dr Kecs­
keméti Lipót felfogása szerint Löwensteín 
Zsi gmond „szív-zsidó” volt. Nem adott a 
formákra, de a szive azoknak a régi, évszá­
zadokkal vagy évezredekkel ezelőtt élt zsi­
dóké volt, akik nem nézték, hogy házuk, meg 
vagyonuk legyen, hanem „tajvei" tenni volt 
mindig életcéljuk. Szívességet tenni bajbaju­
tott embereknek, utánajárni a nincstelenek­
nek, az elesetteket segíteni a kisembert fel­
emelni a porból és feledtetni vele nincste- 
lenségct és társtalan társaságát. Mint a légi 
Katonaváros „városatyja" élt-halt szükebb 
hazájáért, képes volt órás szónoklatot tarta­
ni, ha egy nagy gödör éktelenkedett az ,,ö" 
uccáin, a Katonavároson, az úgynevezett „ko­
lozsvári uccán".

A gettó „modern" gyermeke volt már 50 
évvel ezelőtt, a debatter, a politizáló sza­
badelvű, meg munkáspárti korifeus, zsidó és 
nemzsidó potentátok íegyveríársa. Előbb 
Donquichote, később már csak Sancho Pansa 
szerepében.

$

— Régen volt már ez?
— Régen, nagyon régen ...
Azután a szabó kérdi a katonát, vannak-e szü­

lei, élnek-e, hogy hívják őket?
A katona maga elé nézett és fájdalmas hangon 

beszélte el, hogy nem tud semmit, nem emlékezik 
semmire, nem ismerte szüleit. A katonaságnál ne­
velték fel.

— Von egy kicsiny csomagocskám, — mondta, 
amelyet mindig magamnál hordok. Úgy hiszem, 
hogy ezt apám adta velem, amikor elmentem ha­
zulról. Nem emlékszem már, hogy nézett ki apám 
és nem emlékszem anyám arcéra sem. Azt hiszem, 
hogy apám házában is volt a falon egy ilyen óra, 
műit itten, de ez régen volt, nagyon régen ...

A szabó és felesége kiváncsi lett, hogy mi van 
s ajfon abban a kk csomagban, amit emlékként ma­
gává! hurcol állandóan a katona. A legény kiment, 
hogy holmijai közti! kikeresse azt a régi csomagot. 
Ez a csomag — egy tefillín volt.

A szabó el sápadt. Azonnal megismerte, hogy ö 
adta kezébe fiának abban a pillanatban, amikor 
elvitték a gyermekrabló katonák.

A katona kivett a csomagból egy kicsiny teíil- 
lint és így szólott:

— Ezt kaptam az apámtól, amikor elvittek ka­
tonának. De Istenemre mondom, semmi egyébre 
ne tudok visszaemlékezni.

— Ávrohom, fiam, drága Ávrohom! — kiáltott 
az apa és ráborult fia vállára.

— Mi az, mi az? — szólalt fel meglepetten az 
anya.

Egyre többen és többen gyűltek a szabába, hogy 
tanul legyenek, mint találkozott ezernyi viszontagság 
után újra a gyermek a szülőkkel...

Most már elment ö is. Elottevaló este 
még egy hegcdültonceríen üli, c sorok iicja 
figyelte arcát. Mar nagyon faradt volt, le­
lehunyta a szemét a hegedű finom, klasszi­
kus interpretációja alatt és azután hazament 
„szerzetesi otthonába".

Másnap délelőtt szivéhez kapott és pár 
pillanat múlva halott volt. Az egész város 
meggyászolta. Hatalmas cikkekben emlékez­
tek meg róla az újságok, mindenki szerette 
becsülte, a sportklubbíól, amelynek örökös 
diszeinöke volt, a dúsgazdag városi poten­
tátig. Szerették romának, zsidók, magyarok. 
A gróf is, meg a szolga. Nem frázis, amikor 
azt mondjuk, hogy közszeretetnek örvendett 
és mindenkit szeretett ő is. Aki szerény 
volt és odaadó. Talpig ember.

Halála után is hit maradt önmagához. 
Nem imádta a rabbikat, nem is tolongtak a 
temetésén az egyházi emberek. És mintha a 
sírból is utolsó grimaszt vágott volna, ott a 
temetőben, a 20 fokos hidegben, egy havas

téli délutánon, Zitzman Ferenc katolikus pan 
állott oda és méltatta a S0 éves korában el­
hunyt Löwensíein Zsigmond életet és műkö­
dését. Egy katolikus papot elhozott a szive 
búcsúztatni Zsiga bácsit, de egyetlen rabbi 
sem érezte szent kötelességének, hogy mél­
tassa érdemeit a zsidó temetőben. Katolikus 
pap szavai könnyezhettek meg a szemeket, 
rabbi szónokiatok helyett.. .

léé Zsiga bácsi már megbékélten mo­
solygott ezen is, mintha azt mondotta volila: 
látjátok rabbik, nekem nem kell „hzszped", 
jó nekem a katolikus pap beszéde is, mégis 
az ortodox temetőben temetnek cl. Ebben ez 
cÖy gesztusban benne van Löwensíein Zs;g- 
moncl egész élete. Nem frázis, amikor le­
írjuk, hogy sokáig és sokan fognak szeretet­
tel emlékezni rá. Elvégre azt mondhatjuk 
utána, amit kevés ember után: nem hagyott 
ellenséget maga után. Vagyont se, de más 
gyarló emberi értéktelen értékeket sem. Csak 
egy tiszta nevet, ÉJs ez mindenért kárpótol. . .

Leifner Zoltán könyve

a miinek «.«. a

Keserű igazság, hogy végzetes történelmi viha­
rok termékenyítőbb hatással vannak az irodalomra, 
mint o nyugalmas, kiegyensúlyozott korszakok. Az 
író, akin keresztül viharzik az egyetemes megrendü­
lés, aki szivével fogja fel a vergődő ember fájdal­
mait. nem vonulhat sebzett lélekkel magányéba, 
hogy eltűnődjön a gonosz indulatok hódításain, nem 
menekülhet a gyöngék sikolyai elől s nem hárít­
hatja cl pusztuló életek fölött a fanuságfételt. Az 
írónak vállalni és vallani kell. Vállalni az esemé­
nyek vigasztalan terheit és a vallomás kockázatát. 
A leírt betű tiszta szándékát és a legázolt igazság 
hirdetését.

L e i t n er Zoltán könyve, — úgy érzem, — ma­
radéktalanul eléri a korszerű írói hivatás magasla­
tait. Szomorú, kegyetlen időben született ez a mun­
ka s szomorú, kegyetlen történetekről számol be 
eleven hűséggel. A műélvezet éppen ezért nem 
egészen zavartalan. Mert ki tudja átengedni magát a 
művészi ábrázolás finomságainak, mikor a sorok 
közül dermesztő valóságok törnek elő és úgy érez­
zük, hogy a lángok, amelyek elemészte(tek ottho­
nokat, falvakat, városokat és országokat, már per­
zseli a mi “'tünket is. Leitner Zoltán meg sem 
kísérli elleplezni vagy megmásítani a valóságot. 
Ténykőzlésciben szinte a történelem nyomdokain 
balad, szigorú mértékkel elemzi az eseményeket és 
irói intuíciója íelérzi ott is az összefüggések tör­
vényszerűségét, ahol a gyakorlatlan szemlélő zavar­
tan bizonytalankodik. Művének legbecsesebb és leg­
értékállóbb érdeme, hogy valóságelevenitésc törté­
nelmileg ellenőrizhető és igazságmondása föltétel- 
nélküli és kíméletlen.

Miről ir Leitner Zoltán s miről számol be kőny- 
| ve, a „Jaj o legyőződnek!"?

Mielőtt felelnék a kérdésre, magam is vallo­
mással tartozom. Otl voltam én is ennek a műnek 
születésekor. Szinte lépésről lépésre nyomon követ­
tem az Írói teremtést, amely égető fájdalmak lázé- 
bán foggnnf. Tanúja voltam, mint éli és szenvedi ót 
a szerző müvének minden sorát-, mint vergődik ő 
is novellái hőseivel és mint kísérli meg olykor, 
hogy diadalmaskodjon az „anyag" felett és legalább 
komor ólombetűk segítségével nyújtson szelíd elég­
tételt pusztulásba hulló zsidó figuráinak. Láttam, 
mint torpan meg a megmásíthatatlan kényszerűség 
előtt és hajtja meg akaratét irói alázattal a kérlel­
hetetlen valóság előtt.

5 masf- mikor itt látom kötélbe fogva ezt a 
szenvedések és fajdalmok között született irói tanú­
ságaiéit. minden sor emlékeket ébreszt bennem, 
minden oldal újra meg újra felidézi a keserű órá­
kat, amikor tűnődve és ieheilen reménytelenséggel 
jegyeztük egy pokoli korszak adalékait, hogy beszá­
moljunk róluk e lap hasábjain. És Íme most itt van 
irodalmi formába örökítve ennek az apokaliptikus 
időnek véres drámovázlata. Az elfogódottság érzé­

sével forgatom a lapokat és szeretettel köszöntőm 
tragikus sorsú hőseit, — ismerőseimet..,

Természetes, hogy Leitner Zoltán Európa vonag- 
lásának azokat a pillanatait ragadja meg elsősorban, 
amelynek hasgafásai a zsidó .sorsot alakították ál, 
tépték ki talajéból és másították meg életfeltételeit. 
Közép- és Keleteurópa fekszik a történelem hulla- 
ferménck boncasztalán és az író úgy vájkél tollával 
az eleven sebekbe, vagy a mér megalvadt vcrtócsék 
között, mint sebész vizsgálja a holtat, vagy a re­
ménytelen beteget. Európa zsidói ennek a munká­
nak elbukó, „legyőzött" hősei, akiknek sorsán csak 
feljajdulni lehet, de hittel, bizakodással cs remény­
séggel kísérni életüket és hiábavaló pusztulásukat 
nem lehet. Még azt sem hihetjük, hogy vérük it-r- 
mékenyitőleg öntözi ennek a sivár földrésznek tala­
ját, mert a jövendő sem a zsidóságnak érik és a 
holnapok nem felénk intenek biztatást.

Leitner Zoltán mindezt jól látja és csak az el­
pusztíthatatlan zsidó vitalitás és derűlátás csillog­
tatja meg vele néhol az őrőmteljes kibontakozást.

„Jaj a legyőződnek!" minden izében zsidó alko­
tás. Mégis ott dübörög sorai között az egyetemes 
európai sors vallomása is, mert a kettő ma már el­
választhatatlan egymástól. Európa népeinek törté­
nelme az utóbbi évtizedben majdnem egyet jelent a 
zsidóság történetével, pontosabban a zsidó nyomo­
rúsággal, a zsidó elnyomással: a zsidótörvénnyel. 
Leitner Zolién ennek a korszaknak zsidó fájdalmait 
eleveníti a véltoziatás szándékéval, de reménye nél­
kül.

Leifner Zolién müve a legtisztább irodalmi 
megvalósítások fényesen sikerült, kiváló példája. Az 
író ebben a munkájában nemcsak vall, nemcsak 
ábrázol cs elevenít, de tiltakozik és demonstrál is. 
ítél egy elferdült korszak emberietlensége felett és 
hitet tesz o vérző humanizmus mellett. Nemcsak 
nyíltság és őszinteség, hanem a töretlen bátorság 
kérdése is ez ma. Hálátlan emberi munka, de a lég- 
hélósabb irói elégtétel.

Leifner Zol'án tűnő napjaink drámai epizódjait 
dolgozta fel bravúros lélektani és csiszolt irodalmi 
eszközökkel. Éppen ezért könyve nemcsak magas- 
szintű irodalmat, de hiteles történelmet is reprezen­
tál. Olyan irói erények ezek. amelyek a megértésen 
és értékelésen kívül tiszteletet is érdemelnek.

Az erdélyi könyvpiacnak komoly szenzációja 
Leitner Zoltán novelléskőtete. Az igényes közön­
ség, amely csak ritkán jut mostoha könyvkiadási 
viszonyaink miatt értékes olvasmányhoz, szeretettel 
fogad la szivébe Leitner Zoltán könyvét, amely gaz­
dag irói tevékenységének eg/k legkiemelkedőbb 
á,lomása- WASSERSTROM SÁNDOR

A müvet n nagyváradi „G r a f i c a" nyomda 
hozta ki rendkívül Ízléses, művészi kiállításban A 
boritéklapot Grünbaum Ernő festőművész raj­
zolta kifejező művészi megértéssel.
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a tnakan,n,usok Mákosa
Blank Arisztid 20 millió lei évi támogatást gyűjt össze a Jeru­
zsálem! egyetemnek. — Kik kereszfelkedfek ki Bucure^tiben ? 

Mi viszi a zsidóságot a kereszíség útjára?

HÓTORLASZOK I „ , , .
A FŐVÁROS UCCAIN Bucure?h. február

no.) Amucor a 
szállodai szobám ablakán kitekintek a 
nyüzsgő főváros uccájárra, tagadhatatla­
nul szép látvány fogad. Mintha gyönyörű 
hófehér szőnyeget terített volna ki a jó 
természet az autók alá és érdekes iehér- 
fekete szilhuetteknek tűnnek a tovcsictö 
emberek a rájukhuiló hópehelyektői. Ta­
gadhatatlan, hogy ezen a 20, meg 30 fo­
kos hidegeket bőven osztogató télen, 
amikor Peisamónál, meg Karéjában csi­
nos hullahegyeket kreál a szűzies hófehér 
természet kemény ölére, a „jóságos" em­
ber, akkor a hideg borzongás fut az em­
beren végig még akkor is, ha a jólfüíöü 
hotel radiátoraihoz szorítja kezét és ér­
zi, hogy hála a jó organizációnak, nálunk 
senkisem fázik, — akinek van pénze fűtő­
anyagra. Nem úgy, — mint hallom uta­
soktól, — a tőlünk nyugatabbra fekvő — 
nem háborús — országokban, ahol bizony 
sokszor fürészport kell venni drága pén­
zen egy kis melegség érdekében. ~ Itten a 
jó erdélyi erdők ontják a fát, a petrozsé- 
nyi és többi bányák küldik a príma sze­
net, hogy ne fázzunk és „egészségben" 
túléljük ezt a furcsa-furcsa vészthozó te­
let.

Amikor az ember kilép a ház ajtaján, 
az ablaki látkép egy kissé veszít „sex- 
appeai"-jéból. Elvégre, araikor minden lé­
pésre vigyázni kell, nehogy az ember el­
csússzon, akkor már nem olyan hangula­
tos ez a tél. A hideg is csípi az ember 
szemét s néha akkor is kicsordul a köuy- 
nye, amikor nem gondol a menekültekre, 
vagy a többi szenvedő zsidókra.

A munkások légiója dolgozik az út­
testek szabadááiéíelén, de azért el-el- 
c»kad a villamos közlekedés is. A mellék- 
uccákon bizony sokhelyütt méteres hótor­
laszok is vannak.

A bukarestiek életkedve azonban 
nem hagyja magát. Nappal csak úgy ro­
hannak az emberek, mint amikor 40 fo­
kos a meleg, elvégre élni kell télen és 
nyáron, sőt most még több kell, mint nyá­
ron. Ehhez képest az üzleti élet is nagyon 
megélénkült, bizonyos konjunktúra —- 
csak látszat vájjon? — feltétlenül javí­
tott a helyzeten. Az árak kezdenek hason­
lítani a 15 emeletes fővárosi blokkházak­
ra, már ami az emelkedést illeti. Viszont 
a blokkházak értéke — sajnos, nem mint 
vevő érdeklődőm, — már ott tartanak, 
hogy a new-yorki ötvenemeietes házakat 
is megközelítik.

AZ ÉJSZAKAI „CAPITAbA" | Amikor Ifi.
száll az este, a sok piros és színes trans- 
parens érdekessé teszi az uccát, a fe­

hérség valami tüzvöröshe csap át és aki 
szereti a „nagyvárosi fényeket", azoknak 
igazán érdekes látványt nyújt.

De vannak a „fénynek" árnyoldalai 
is. Nem tudok szabadulni a gondolattól, 
hogy mi van a Dudeyíi és Vacaresti vá­
rosrészek zsidóiddá uccuiban, ahol a 
szegény zsidó tömegek élnek? Ott nin­
csenek ilyen fényes kirakatok, jó szőrme- 
bundák és kucsmák, ott nem sietnek a 
nők üzietről-üzlotre „shoppingohu", ha­
nem jó lesz vacsorára a kaviár helyett 
egy kis hering, vagy hasonló „ízletes 
csemege" és a szomszédos üzletből ve­
szik a húsz kiló fát, hogy a dobkályha 
r.e legyen hideg és a gyermekek pirosra 
fagyott keze egy kissé felmelegedjék. Ott 
nincsen „nagy élet", hanem élik a zsidók, 
a proletárok nem nagyon vigaszos, nagy­
városban még küzdelmesebb életét, mert 
egymilliós főváros, bárhol a világon job­
ban assoitá teszi a testet-ielket, mint a jő 
vidék, ahol az élet tempója nem olyan 
láaas és az életkörülmények niveHáltal^- 
bak. Viszont a nagy lehetőségek sincse­
nek még. Itt, akinek jó ötlete vagy rutinja 
van, hamarosan kivergödhet a nyomorú­
ságból. Viszont ilyenek mégsem sokan 
varrnak, hanem több a napi gondokkal 
küzdő, egyik-napról a másikra élő prole­
tár, vagy legjobb esetben kispolgári 
zsidó.

De olyan a mi társadalmi berendez­
kedésünk, hogy a névtelen kisembertől 
hamar elfordulunk. Elvégre mit is tud 
mondani? Nyomorúságról beszél, szótárá­
ban sokszor fordul elő a „coresz”, meg 
c: „dalesz" szó és mi jobban szeretjük 
hallani azt, hogy pénz, üzlet, vagyon, 
jólét.

Ezért az este nemcsak arra jő, hogy 
a zsidó szegénynegyedekre gondoljunk, 
elvégre most jött el. a szórakozások ide­
je és meglelnek a zsidó klubok és a zsi­
dók által frekventált más szórakozóhe­
lyek. És magánházaknál is egymásután 
rendezik az estélyeket, ahol van eszem- 
iszom és folyik a játék is, hol kisebb, 
hol nagyobb tételekben. KI tudja, meddig 
tart az ólei, még hozzá a jó élet?...

A ZSIDÓ SZÓRAKOZÁSOK 
LELKI RUGÓI Sohasem le­

hetett tagad­
ni azt, hogy ml zsidók szeretünk jól élni. 
Ennek oka abban is keresendő, hogy a 
pénzt nem értékeljük olyan nagyon sokra, 
mert tudjuk, hogy „Jöhet s mehet" is. A 
zsidó vagyon gyűjtése — sok embernél 
nem tudatosan — azt jelentette, hogy ki 
tudja, meddig és hogyan? Nyugodtan be­
vallhatjuk tehát, hogy igenis szeretünk 
Jól élni. De ki nem szeret? Különösen a 
nagyvárosi ember, akinek idegei, — a 
mint már említettük, — jobban elhaszná­
lódik a nagy hajszában. A csend helyett 
keresi a szórakozásokat. Nem tudja senki, 
mit hoz majd a holnap, azért hajrá, ma 
még szép az életi Ki tudja, hogy a vul­
kánon táncoló Európa mit rejt a méhé- 
ben?

az Áldozatkészség
MINTAKÉPEI De amikor azt 

hinné az em­
ber, hogy íme a bukaresti zsidó könnyel­
mű nagy általánosságban, akkor meg­
tudja azt is, hogy páratlanul jó szive vau 
és adakozik. Mi az, hogy adakozik? Nem 
is hasonlítható sem a volt német, sem pe­
dig a pesti zsidókhoz. Talán mert hosszú 
ideig maga is érezte a sok zsidó nehéz- 
ség súlyát, megmaradt benne, hogy „nur 
gébén", adnak könnyű kézzel és sokat.

Nem is csodálatos, amikor azt hal­
lom ezelrután, hogy hitehagyottek, akik 
más vallásban keresnek „vigaszt", meny­
nyire adakoznak továbbra is a zsidó 
tragédia áldozatainak.

RMODEaHKMAKUSOKj Tagadha!a[.
lan, hogy nagy kikeresztelkedési folyamat 
uralkodik a fővárosban. Nem uj dolog ez, 
de nem is csökken a számuk. Mindég 
ujcsbh és újabb neveket hallani. S nem 
lehet szabadulni attól, hogy összehason­
lítást ne tegyünk a régi spanyol és por­
tugál maranussokkcl, akik titokban to­
vábbra is megmaradtak zsidóknak.

Sokszor úgy érzi az ember, hogy a 
kényszer és ez a mérgezett európai at­
moszféra teszi azt, hogy sokan akaratuk 
ellenére kénytelenek a keresztvíz leié 
kacsintani. Elvégre amikor a világ meg­
örül és még afrikai, meg ázsiai államok 
is azt mondják, hogy csak zsidó ne lépje 
át határukat, de más mindenki igen, — nem 
menthető, de a véges emberi leiket meg­
értő felfogás azt mondathatja velünk, — 
egy vizűméit sok mindenre képes az em­
ber ... Uj, modem inkvizíció ez, nem 
olyan, amilyet Torquomada talált ki, de 
mégis hasonló hozzá. Nem égnek a mág­
lyák, nem hurcolják az embereket a kő­
padra, de a lelki kényszer még súlyo­
sabb.

Az általános lelki beállítottság sem 
más, mint amilyen a középkorban volf. 
Elvégre „kényszer" ez is, ha nem is pri­
békek fogják le az embereket. Ezért tá-

Orvosok hosszú időn á\ folytatott megfigyelése alapján beb’zonyitást nyert, hogy a
papiaméi „EIWfflWMlÁ”,orrás

vize oly gazdag lítiumban és ezáltal oly biztos hatása van a vese-, hólyag-, gyomor- 
ds epebáníalmaknal, hogy kiállja a versenyt az összes bel- és külföldi hasonló 
hatasu ásványvizekkel.
Sajiit él deklikben tartsanak egy 60 napos ivőkurát a liasonló betegségben szenvedők melv után 
visszanyerik egészségüket. ü

rőlcrakat: fíothbart és Salgo, Oradc*, str. N. Filipescu 23. Teieíon 27-70
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voznak más keretek közé, testileg épen, 
de lelkileg halálosan megcsonkítotton. 
Elhagyják hitüket, de megmaradnak meg­
győződésük mellett. Különösen azt vall­
ják, hogy amikor legelőször alkalom kí­
nálkozik, levetik a magukra vállalt hite- 
hagyást és úgy, mint egykor a portugál 
és spanyol marannusck Hollandiában, 
vagy Törökországban — visszatérnek 
őseik hitére.

VISSZAJÖNNEK-E 
AZUJMAB ANNUSOK? j hel^es-e a me"^ 
állapítás, hogy visszatérnek hozzánk 
ezek a mai „modern" marannusok? Amint 
itt tanulmányozom életüket én hallom a 
róluk szóló legendákat és valóságokat, 
ahogy néha szemtöl-szembe is kerülök 
velük, úgy érzem, hogy ma éppen az ül­
dözések miatt mindég jobban és jobban 
felbuzog bennük a sok régi emlék. A va­
lóságot csak a jövő mutatja meg, de 
most ugylátszik, hogy a „helycsere" nem 
végleges.

Bukarestben igen sok kikeresstelke- 
dés történik. Különösen zsidó orvosok 
tőrnek át, akik pedig tudják, hogy a lei­
ken nem lehet viviszekciót alkalmazni. 
Talán éppen ezért van, hogy legtöbbjük 
visszatér az ősanyához, a régi megesu- 
folt, megcsalt ősi hithez.

€>.

Vniion valóban

KIK AZ ÚJABB
KIKERESZTELKEPETTEK
FH'-üiRESTIBEN?

Sokat beszélnek 
az uj nagyáru­
háznak, a párisi 

louvre, a berlini Wertheim vagy pesti 
„Párisi nagyáruház" mintájára készült 
„SÓBA" áruháznak volt vezérigazgatójá­
ról, Síeuer Camillrál, aki különben cseh 
állampolgár volt. Kikeresztelkedett és ki­
vándorolt, Görög keleti lett és elment 
Délamerikába, Columbia állam Bogata 
városába. Valószínűleg Columbia kormá­
nya csak Így adta meg neki a beutazás­
hoz szükséges vízumot. Tehát más nem 
igen vezette lépéseit, mint éppen ez a 
furcsa álláspont, amely ma oly divatos 
még az olyan abszolút kulturáltamnak 
nem mondható Columbiában is.

Az Aradról elszármazott Adler és fi a 
szintén kikeresztelkedtek. Görög kato­
likus lelkész előtt állottak keresztvíz alá 
és mert Péter és Pál napján történt, azért 
apa és fia a Péter és Pál apostolok nevei 
vették fel a keresztségben.

E. 5., a „Metropo! szalon" tulajdono­
sa, akinek előbb a Calea Victorián, most 
pedig a Biüevardul I. C. Brnticmun fo­
gadja a zsidó vevőket, református leit. 
Tőkés ttszteletes ur ugylátszik nagyon jói 
tud hatni az itteni zsidókra, mert a leg­
több hívet az ö egyháza nyeri el.

8
FÉLIG ZSIDÓ,
FÉLIG KERESZTÉNY Érdekes epizódot 

mondanak el egy
itteni bensztilött zsidó családról. Az illető 
neve: MoskovSts. Ö maga nem keresztel- 
ketiett ki. de gyermekét, egy élénk nyolc 
éves kisfiút már nem vétette fel Ábrahám 
szövetségébe.

A gyermek csak az iskolában tudta 
meg, hogy szülei zsidók és akkor keser­
ves szemrehányást tett szüleinek. Most 
pedig, amikor kérdik tóle, hogy mi a val­
lása, akkor azt mondja:

— Az unitárius és zsidó vallás között 
vagyok, félig zsidó, félig keresztény.

De megállapítják azt is itten — isme­
rőseim és barátaim beszélik, — hogy az 
„uj keresztények" nem érzik jól magukat 
az uj miliőben és a régi köreiket keresik 
fel. Főleg nem mondanak le az orvosok 
a régi paciensekről, a kereskedő sem a
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vevőköréről, de társadalmilag sem tud­
nak elszakadni a régi környezetüktől, 
már csak azért sem, mert — az uj nem 
fogadja be őket.

Még egy példa: A főváros egyik leg­
fényesebb utazási irodájának volt tulaj­
donosa E. S. mérnök is szükségesnek 
látta a valláscserét, de azért felesége, 
aki művésznő és a Fiegina Mária színház­
ban rendez koncertet, mégis zsidóknak 
adja el a jegyeket.

Az sem érdektelen, hogy az említett 
művésznőnek egy barátnője, — amikor a 
napokban meghalt gyermekágyban, — 
nem tudták, melyik temetőbe helyezzék 
örök nyugalomra. Ezért praktikusan a 
krematóriumba vitték, viszont a jcbaráhiő 
még ide sem ment el, nehogy a reformá­
tus társaságban megtudják, hogy van 
még olyan barátnője, oki ha már meghalt 
is, de zsidó ..,

Az orvosokról szólván, meg kell még 
említenem, hogy dr Blatt szemorvos, aki­
nek pacienturája főleg zsidókból rekrutá- 
lódik és egy ismert erdélyi család sarja­
déka, szintén úgy látta, hogy eljött az 
ideje az ö kikereszielkedésének is.

Messzire vezetne, ha minden egyes 
kikeresztelkedett©t felsorolnék, csak ne­
hány kirívó példát idéztem, olyanokat, a 
mely feltűnést keltett és sokat beszéltek 
róluk úgy zsidó, mint nemzsidó körökben.

A LELKI KÉTKEDÉSEK 
VISSZAVISZNEK 
A ZSIDÓSÁGHOZ (Egy azonban 

kétségtelen, 
hogy a kilre- 
lesztelkedetíek körében előbb-utóbb b„- 

kövelkezik rendszerint a lelki reakció 
és a megbánás is.

így példaképen említhetjük annak a 
dr P. E. kikeresztelkedett orvosnak esetét, 
— a ni ült évben Írtam róla egy riport
keretébe aki vallásos erdélyi zsidó
családból származik. Valláscseréje után 
régi barátai megszakították vele a kap­
csolatokat. Az utóbbi hónapokban egy 
súlyos betegség támadta meg. Ez a be­
tegség nem csupán testiekben, hanem 
lelkiekben is változást idézett elő nála, 
legalább is arra enged következtetni az, 
amit telt. Elment egy szegény itteni zsidó 
asztalos családjához és arra kérte őket, 
hogy adják újszülött leánykájuknak az ő 
megboldogult édesanyjának „zsidó" né­
vé. Minden kiadást fedez, anyagiakkal 
ellátja őket, csak tegyék meg neki. És' 
igy a szegény asztalos kislánya tír P. E. 
elhunyt anyja nevét viseli. Hátha ez segí­
teni fog, — gondolja — és kigyógyul sú­
lyos betegségéből. Nem lehet tudni — ta­
lán igen,..

10.
A BŐKEZŰ EMBERBARÁT \ „BLftNK ARISZTID, A buk,are?h
-------------------------- ----------------- nagy varos j
élet eseményeit nehéz ogy cikk keretébon
összefoglalni. De egyről™ okvetlenül kell
még írjak. Lesz még alkalom a bukaresti
zsidóság bőkezűségéről írni, de arról, aki

K parányi ember...
a nagy természettel szombeszállva, küzd 
a maga nyugtalan kielégíthetetlen ide­
geivel és gyenge szervezetével. Bámula­
tos szívóssággal akarja meghódítani az 
egész világot. Pedig ráeszmélhetne arra, 
hogy ezáltal napról-napra kopik-romlik 
szervezete és észrevétlenül halad a meg­
semmisülés felé, mert nem bírja a nagy 
tempót képzeletének világával felvenni 
és előbb-utóbb a betegségek sorozata 
támadja meg szervezetének ellenálló ké­
pességét, u. m. gyomorbaj, bélzavarok, 
epe- és máj megbetegedések, ideges ál­
matlanság, szédülések és bővülések.

A világhírű amerikai „GASTRO-D.", 
amely egy nemrégiben felfedezett gyógy­
növény kivonatából készül, súlyos gyo­
mor- és bélbajok eseteiben kitűnő ered­
ményeket adott és melynek gyógyhatását 
úgy külföldi, mint belföldi orvosi szak­
lapok legelismerőbben méltatják.

„GASTRO-D." kapható gyógyszertá­
rakban és drogériákban, vagy postán 
megrendelhető 150.— lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában, Bucure^ti, 
Calea Victorici 124.

Hl
jópéldával előljár, már most meg kell 
emlékezzünk.

Eleink Arisztid bankár nevét minden­
ki ismeri. A zsidó ügyek iránt mindenkor 
rendkívüli érdeklődést tanúsít és különö­
sen az emigránsok támogatása körül ha­
talmas munkát fejtett ki és sok-sok pénzt 
nyújtott ál azoknak, akik dolgoznak az 
ügy érdekében. Sokat beszélnek mosta­
nában egy újabb gesztusáról, amely rá­
világít áldozatkészségére. Blanis Arisztid 
elhatározta, hogy összegyűjt száz olyan 
vagyonos romániai zsidói, akik évente 
egyenként 100 íoníot adnak a jsruzsálemi 
egyetemnek. És a 10,009 iont összegyűjté­
séhez szükséges 100 emberből 49 már 
együtt is vem. És meg lasz a többi is. 
Tehát kb. 20 millió lei a Jeruzsálem! 
egyetemnek. Ez nagyszerű gesztus.

Enyhe szó, ha azt mondjuk — köve­
tésre méltó.

-íf

Ez a rövid és pillanatnyi áttekinthető 
keresztmetszete a főváros életének — 
zsidó vonatkozásban. Ezúttal azonban 
czah villanásszerűen mutattam rá azokra 
a problémákra, amelyek a főváros zsidó­
ságéi foglalkoztatják, noha Bucuresti zsi­
dó élete a közelmúltban elég gazdag 
volt eseményekben. Röviddel ezelőtt folyt 
le az országos főrabbi választás is, « 
mely fölkeltene ez egész ország érdeklő­
déséi :z. Erről és a további kérdésekről 
azonban majd legközelebb...
BfflSBHSaES

— Palesztinái önkéntesek az angol 
hadseregben. (Kairó). Egy zsidó Palesz­
tinái csoport Kairóba érkezett, hogy fel­
vételüket kérjék a királyi műszaki csa­
patban, amely jelenleg Egyiptomban ál­
lomásozik.

Mi=lió embert

oz uj találmány, a TIMPAN készítmény, amely az 
orvosi tudományt reorganizálta és amelynek íö- 
clkafrészc a Myricine, Megelőző és gyógyitószer: 
Grippa, hülés, nevralgln, fej-, fog- cs fülfájás, ideg- 
betegségek, mint: álmatlanság, neuraszténia, h:sz- 
tério, stb., fűlzugás, érelmeszesedés eseteiben, hal­
lási zavarok, magas vérnyomás, középfülgyulladás, 
valamint nagyotthallós alkalmával; utazásoknál fel­
lépő szédüléseknél, stb. Különösen ajánlatos gyó­
gyulófélben levő betegeknek. Orvost vélemény sza-

meofeff meg

rint a TIMI AN korkülőr.bség nélkül mindenki ré­
szére nélkülözhetetlen. Nálunk az országban az 
Egészségügyi Min’szterium 9433—939 szám alatt jó­
váhagyta.

Kapható az ország összes gyógyszertáraiban és 
drogériáiban. — Figyeljen az eredeti doboznál a 
„TÍMEÁN' (hat betű) garancia-szalagra. Kizáróla­
gos képviselet Románia részére Ion Mátősoru gyógy­
szerész, bucurcyli, Calea Victorici 110.
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Milyen csodálatos és különös az. em­
beri lélek? És még csodálatosabb a zsidó 
lélek, amely mély és évezredes kultúrájá­
nál fogva még érzékenyebben reagál min­
den behatásra, mint mások. Ennek tudható 
be az az érdekes, szomorú és mélyen meg­
rendítő élmény, amelyről a palesztinaiak 
hozzánk Írnak.

Ez a hir azt bizonyltja, hogy az exi- 
liumban élő zsidóság lelkülete más beállí­
tottsága lett, illetőleg a palesztinai jisuv 
levegője formálta mássá az odagyült zsi­
dóságot. Alig néhány év kell ahhoz, hogy 
a gáiluti zsidó lelkében nagy átalakulás 
történjék, másképpen lássa és másként 
reagáljon az eseményekre, mint mi.

Íme, mit Írnak! A lengyelországi zsi­
dó szenvedések annyira befolyás alatt tart­
ják a palesztinai zsidóságot, hogy gyász­
üléseket és templomi imákat mondanak a 
szenvedő, mártirsorsra jutott lengyel zsidó­
ságért. Különösen azért is érthető ez a 

.nagy gyász, mert hiszen az odavándoroi- 
tak nagy százaléka került ki a lengyel vá­
rosokból és falvakból. Az ifjúság cgyré- 
sze odavándorolt, egyrészt, hogy a maga 
életét állitsa át az országépités szent esz­
méjére. másrészt, hogy öreg szüleit, amint 
erre mód. és alkalom kínálkozik, kivigye, 
hogy ott boldog nyugalomban élhessenek. 
Mindebben még nem nyilatkozik meg sem­
mi különös és sajátságos. Az, hogy sirat­
ják otthoni hozzátartozóikat, ez mondhatni 
mindennapos.

De akkor kezd különösen érdekessé 
válni a zsidó lélek rejtélye, amikor kitű­
nik, hogy a három és léi éves arab terror 
idején nem ejtett könnyet az ottani zsidó­
déig. Mártírok százai haltak meg előttük, 
minden napra jutóit egy-egy merénylet és 
sok-sok tragikus eset, de a jisuv akkor 
nem jajveszékeJt! A palesztinai zsidó, ha 
lehetett, retorzióval élt. Úgy érezte, hogy 
Palesztina szabad levegőjébe vége kell 
szakadjon a szenvedéseknek. Ha kellett, 
még felelt is a terrorra.

És nem sirt. Nem jajongott. Nem kö­
nyörgöm. Minden megpróbáltatást össze- 
szorított ajkakkal viselte el. Nem gyászolt, 
hanem dolgozott. Nem sirt, hanem küzdött.

Nem esett kétségbe, pedig saját bőréről 
volt szó. Akkor nem tudta senkisem, hogy 
nem-e róla, gyermekéről, vagy más hozzá­
tartozójáról van szó, aki holnap talán egy 
merénylet áldozata lehet. És mégsem sirt, 
mégsem jajveszékelt senki.

De most, hogy az öreg mamáról van 
szó, valamelyik lengyel gettó szegényes 
uccájáhan, meg az apáról, aki mindég ott 
leste a postást az ucca sarkán, hogy nem-e 
jön már Chaimtól, vagy Borechtöl a min­
dent megváltoztató certifikát, igen, amikor 
ezeknek a reménytelenségét tudta meg a 
jisuv — akkor megszagatta ruháját és 
sirt, gyászolt és naponta mondják a vég­
nélküli tillemeket és imákat, hogy változ­
zék újra jóvá az, ami most csupa szenve­
dés és keserű megpróbáltatás.

Nem vonunk le semmi ,,praktikus" kö­
vetkeztetést ebből az epizódból. Marad­
junk a lelkieknél, maradjunk annál, hogy 
az uj ország uj zsidója nem sir, amikor 
magáról van szó. Mert ott megállja helyét. 
Csak amikor európai szenvedő, küzdő és 
letiport testvéreiről van szó, akkor szabad­
jára engedi könny f oly óit és megtelik szive 
keserűséggel és fájdalommal. Nem akarjuk 
azt mondani, hogy milyen jó lett volna, 
ha az öreg szülők Is ott lettek vohrn már 
Palesztinában, ha nem is mind, de sokkal 
többen. És hogy nincsen igy, annak mi va­
gyunk okai, akik nem segítettük elő az 
országépitést elég anyagiakkal. . .

Maradjunk csak annál, hogy az uj 
zsidó lelkűidének fényes bizonyítványa ez 
a palesztinai híradás és bizonyltja azt is, 
hogy ott már erjedőben van az az uj tipus, 
amely kemény karral és akarattal száll 
szembe a megpróbáltatásokkal. Nem ma­
gát siratja, hanem európai testvéreit. A 
nagy szomorúságban ez biztató jel és a 
nagv sötétségben ez iényes reménysu­
gár ...

JUST MOSE.

— Ausztráliai önkéntesseregek Pa­
lesztinában. (Jeruzsálem.) A Palesztinába 
érkezeit ausztráliai csapatok az Összes 
társadalmi osztályokból és szakmai 
ágakból rekrutáíódott önkéntesekből áll­
nak. A csapatok élén Sir Thomas Blamey 
tábornok áll. A Havas szerint a Közelke- 
leten tartózkodó ausztráliai csapatok lét­
száma százezer ember. Edén domínium- 
ügyi miniszter csütörtökön reggel Palesz­
tinába érkezett. Edén meglátogatta az 
ausztráliai katonákat, akik három palesz­
tinai katonai táborban állomásoznak, 
majd visszatért Kairóba.

Kz ardeali zsidók találkozóhelye

BERKOVITSNÉ
(Oradeáról)

orth. kóser étterme
(a baia-marei rabbi hechsere)

BSJOJRESVI,
Sár. e,agp»$c®BErai ‘af.

Telefon: 462-91
3ooec hátamögött. Postavámma' szemben
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— Jiddis tanszék a vilnni egyetemen.
Birziszka professzor, a vilnai egyetem 
rektora közölte, hogy az egyetem elfo­
gadta a jiddis nyelv tanszékének felállí­
tására vonatkozó javaslatot azzal, hogy 
a tanszék pénzügyi költségeit a zsidó tu­
dományos intézet, az IWO vállalja. A 
tanszék birtokosa minden valószínűség 
szerint No ah Prilutzki, az ismert nevű jid­
dis iró lesz. A litván kormány hivatalo­
san jóváhagyta a vilnai zsidó hitközség 
alapszabályait. — A vilnai gáon rabbi 
Chaim Grodcenszki böjtnapot proklamált. 
Ezen a napon az összes vilnai zsinagó­
gákban könyörgő istentiszteletet tartanak 
a zsidó nyomor enyhítésére. — Simon 
Beliackum zsidó jogtanárt a litván ügy­
védi kamara elnökévé választották.

— Nem. változik a palesztinai beván­
dorlási politika. (London.) Az alsóház ma 
délutáni ülésén Macdonald. gyarmaiügyi 
miniszter egy képviselőnek válaszolva a 
következőket mondotta: A palesztinai
belső helyzet javulása tovább tart. Tud­
juk, hogy a zsidók az egész világon sziv-: 
vel-Iélelckel támogatják a szövetségesek: 
ügyét, mert a szövetségesek céljai közé 
tartozik a középeurópai zsidók felszaba­
dítása. Macdonald kijelentette végül; 
hogy a palesztinai bevándorlási politikát 
nem változtatják meg.

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VERTISZTITO,
cpehajtó a dr Földes-féle „Solvo" pirula. Székreke­
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorron’ásj 
felfúvódás, gyomor- és bélfájdalmaknél teljes gyó­
gyulást nyújt. Egy doboz éra 25 lei. Minden városi 
cs vidéki gyógyszertálban cs drogériában kapható.

— 8321 külföldi zsidó Jelentkezett ka­
tonai szolgálatra Belgiumban. A belga
képviselőház nemzetvédelmi költségveté­
sének vitájában Victor Ernest, charlesroi 
képviselő közölte, hogy 1939 szeptember 
elseje óta a brüsszeli zsidó szervezetek 
tanácsának, a Foier Israelitenak és az 
antwerpeni zsidó szervezetek tanácsának 
felszólítására 8321 külföldi zsidó jelent­
kezett katonai szolgálatra a belga had­
seregben. A jelentkezők közül 2841 kato­
nai szolgálatot teljesített más országok­
ban, 1077 közülük katonatiszt. A nemzet­
védelmi miniszter a vita során köszönetét 
fejezte ki az idegenek szolgálatkészsó- 
géért, de ugyanakkor kijelentette, hogy a 
belga nemzetvédelem érdekei egyelőre 
nem kívánják meg a külföldieknek a bel­
ga hadseregbe való besorozását.

— Az indiai aikirály az indiai zsidó­
ság hűségét méltatta. Sir Alwin Ezra, a 
bombayi zsidó hitközség elnöke, levelet 
kapott az indiai aikirály tél, amelyben kö­
szönetét mond a zsidó hitközség és a 
cionista szervezet hűségnyilatkozatáért. A 
levél igy hangzik: „Az aikirály legmele­
gebb köszönetét fejezi ki a bombay-i zsi­
dó hitközség határozatáért és kéri Önt, 
hogy tudassa egész közösségével az al- 
király rokonszenvót India zsidó lakossá­
ga iránt. Az aikirály a határozatnak 
egyik másolatát el fogja juttatni Őfelsé­
géhez, az angol királyhoz."
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Pla^a Mihai Yiteazul 6 sz. a. 
helyeztem át.

Romagna ós velour kalapokban nagy választék!

Wcíss Szigfricd
— Az argentínai zsidók konferenciája 

ötmillió pezót adományozott a lengyel 
zsidóság segélyezésére és Palesztina fel­
építésének céljaira. A zsidó világkon­
gresszus végrehajtóbizottsága értesítést 
kapott Buenos Ayresból, hogy az argentí­
nai zsidóságnak nemrégiben megtartott 
konferenciája elhatározta, hogy 1940 már­
ciusában nagyszabású pénzgyűjtő akciót 

i indít legkevesebb ötmillió pezó íelhozá- 
: sára, amely összeget a zsidó világkon­
gresszus utján a lengyel zsidóság segélye­
zésére és Palesztina felépítésének céljai­
ra fordítják. Az összeg felosztásánál te­
kintettel lesznek mindazokra a zsidó tár­
sadalmi szervezetekre, amelyek kons­
truktív zsidó menekült-segélyezési tevé­
kenységet fejtenek ki.

— Farbsteint választották meg a Je­
ruzsálem? zsidó hitközség elnökévé. 
Herschl Farbsteint, az ismert mizrachi ve­
zetőt, a varsói zsidó hitközség volt elnö­
két, majd a Cionista Világszervezet vég- 
iehajtóbizottságának tagját a jeruzsále- 
mi zsidó hitközség elnökévé választották.

—,• Zsidóellenes intézkedések a néme­
tek áttol megszállt lengyel területen. A
protektorátusbeli nemzeti szocialista ható­
ságok példáját követve, most a német 
megszállás alatt álló lengyel területek 
hatóságai is minden erejükkel azon fára­
doznak, hogy zsidóellenes tevékenysé­
gükbe bevonják a nemzsidó lakosságot 
is. A krakkói Vavel-kastélyban tartott ér­
tekezleten, amelyen számos magasranga 
náci-hivatalnok vett részt, igy többek kö­
zött Krakkó és Radorn körzetek kormány­
zója is, dr Franck birodalmi főkormányzó 
újabb zsidóellenes rendeletének kibocsá­
tását jelentette be. A íőkormányzói ren­
delkezések célja, hogy „megvédje a 
megszállott lengyel területek német és 
lengyel lakosságát a zsidó üzérkedőktől 
és uzsorásoktól". A megszállott területek 
német sajtója — nyilván felsőbb utasí­
tásra — felszólítja a lengyel lakosságot, 
hogy „szabadítsa fel magát a zsidó ki­
zsákmányolok járma alól." A lapok ar­
ról is imák, hogy a lengyel zsidók nem 
teljesítették kötelességüket az egykori 
Lengyelországgal szemben és kivonták 
"magukat a haza megvédésére irányuló 
'erőfeszítésekből. A Krakkauer Zeitung 
azt írja, hogy a német csapatok Csen- 
sztonsztovba való bevonulása előtt a 
kielcei kormányzó magához hivatta a 
gazdag csensztosztovi zsidókat és meg­
dorgálta őket, mert nem jegyeztek had­
felszerelési kölcsönt. A zsidók — írja a 
lap -— csak azután voltak hajlandó száz­
ezer zlotyt jegyezni, miután a kormányzó 
letartóztatással fenyegette meg őket. A 
Königsberger Allaemeine Zeitung szerint 
a ploki, cechanovi, belszkói zsidók két 
sárga foltot kötelesek viselni: egyet a 
hátukon és egyet a mellükön.

Kényielnies ?

Elsőrendű őri. kísér vesiíío'ó és Megn
Bucurcsti

Str. flzilul de Noapfe 12. Telefon 51-2-39
OÍ€sö és pnnfos fiisx«»6íi<átós»

lestél fi ruha kívánatosj
A mi lapunkban nem sok híradás je-! 

ü lent meg még farsangokról. Egyrészt, 
mert a lap iránya kizárja azt, másrészt, I 
mert hosszú évek óta mi európai zsidók j 
„csodás" farsangolásban veszünk részt, j 
Mi táncoljuk a tians macabre-t, a halál- j 
táncot és az idegen közönség hol rész-' 
vétiel, hol kárörömmel nézi ezt a csodára- j 

ítosan szomorú hejehuját, amelynek végén 
olt marad a „parketten" a hős, félig ha­
lotton, vagy egészen kiterítve. Tobbmíl-j 
lió zsidó halálíarsangja zajlott le „fényes í 

• sikerrel" az utóbbi években és csak majd j 
a jövő történetírója írhatja meg részlete­
sen, hogy ennek a haláltáncnak mennyi | 
uj „figuráját" mutattuk be a világnak.

Mólunk Erdélyben — dicséretére le- \ 
! gyen mondva az itteni zsidóságnak, — 
i nem sokat farsangolt az idén a zsidóság, 
j Tudtunkkal kimondott zsidó mulatság nem 
1 igen veit Erdély helyiségeiben. Ez okos és 
í helyes is, meri ma nem a táncolás, hanem 
! ct gyászok idejét éljük, amihez nem is 
i volna stílusos, ha hejehujóznánk, amikor 
a zsidóság más országokban kegyetlenül 

i vérzik.
Éppen ezért csodálkozunk, hogy egy er­

délyi sportegylet hozzánk beküldött meg-, 
hívójában azt Írja, hogy „megjelenés leire- , 
töleg estélyi ruhában." Kém akarjuk a ] 
kritika hangját szabadjára engedni. Bi-j 
zonyára egy túlbuzgó fiatal rendező, - 
akinek szénája rendben van, — akarta j 
ezzel „emelni az estély fényét." Holott 
stílusos az lett volna, ha „hamvazószer­
da" után, kámzsával és hamuval fején! 
indulna táncra az ifjúság, mert vége van 
a „farsangnak." Csak a mi pumnunk ide- i 
je jönne már el, az a bizonyos purim, 
amikor újra örvendhetnénk az uj Hámá-! 
nők pusztulásának. Addig hagyjuk a hö-'
telező estélyi ruhát másoknak. Addig 
a munkaruha kötelező. És a jótékonyra- 
ha, amelyet Szuíinára és máshová kell I 
küldeni. „Ruhaküldés kötelező". De tán­
colni — nem muszáj feketében, — mégha! 
olyan fekete időket is élünk

— Aláírták a san-dommgói telepítési ter­
vet. Január 31-én nagy ünnepélyességgel aláír­
ták Ciudacl Trujillóban a san-domingói telepí­
tési tervet. Az aláíró felek az Egyesült Álla­
mok kormánya cs a san-domingói köztársasági 
kormány. A dominikai kormány részéről a 
szerződést a földinivelésügyi miniszter, vala­
mint a belügyminiszter írták alá, mig a telepí­
tési társaság nevében James N. Rosenbcrg, az 
amerikai, Agrojonit és rlr joscph Kosén, a tár­
saság alelnöke. Tanúként szerepeltek az alá­
írásnál Róbert Feli, az amerikai külügyminisz­
térium menekültügyi hivatalának elnöke, aki 
a távollevő Miron C. Taylort, a nemzetközi 
menekültügyi bizottság alelnökit képviselte. * 
Stephen Morris, a nemzetközi menekültügyi 
bizottság titkára és Kinder, a Coordinating 
Foundation képviselője. Az aláírási ünnepsé­
gen megjelentek Rafael L. Trujillo, volt domi­
nikai köztársasági elnök, több miniszter cs 
magasrangu tisztviselő, a legfőbb dominikai 
bizottság tagjai és a diplomáciai testület. A 
szerződés aláírása után közölték, hogy Trujillo 
volt köztársasági elnök Sosua nevű 24.000 akre 
földbirtokát, mmt személyes hozzájárulást, a 
zsidó menekültek telepítési müvének rendelke­
zésére bocsátja. A telepítési mü valószínű ve­
zetője dr Joscph Roscn, választotta ki ezt a 
birtokot, hogy azon kezdje meg a telepítési 
terv megvalósítását. Az aláirt szerződést a 
dominikai köztársasági kormány egy hónapon 
belül ratifikálja, majd azután nyomban meg­
kezdődik a terv megvalósítása.

1940 február 23.

S. kiesemé
szépségápolási intézetében a legmodernebb 

kezelési módszer szerint pattanasos, 
száraz, ráncos, zsíros, mitleszeres 

bőrét a legrövidebb időn be­
lül tökéletesen rendbehoz-

.__ zák. Estélyi kikészítés !
Telefon 19-66

Pia£á üteg. Maria 1. (Dermata felett)

—- Az Angliában élő Csehszlovák 
zsidók szervezetének első évi közgyűlé­
sé. Az Angliában élő csehszlovákiai zsi­
dók önsegélyezési szervezete Londonban 
tartotta meg első évi közgyűlését. A szer­
vezet elnöke, dr Leó Hoíímann beszédé­
ben kifejtette, hogy a köztársaságnak 
Hitler csapatai által történt megszállása 
óta az a reménység, hogy a zsidóság 
szervezetten vándorolhat ki Csehszlová­
kiából — meghiúsult. A kivándorlás pá­
nikszerű meneküléssé lett. A szervezet 
mindent megtett, hogy támogassa a cseh­
szlovákiai zsidók kivándorlását és hogy 
menedéket találjon számukra. A Jewish 
Agency 2500 csehszlovákiai zsidónak Pa­
lesztinái bevándorlását tette lehetővé, a 
legutolsó csoport még a háború kitörése 
előtt hagyta el Csehszlovákiát és Pa­
lesztinába vándorolt. Az angol menekülí- 
'segélyző bizottság támogatásával a szer­
vezetnek sikerült 4.0 zsidó gyermeket An­
gliába menekíteni. Az Angliában élő 
cseh menekültek egy részét, mint szak­
embereket besoroztak a munkaszolgá­
latba, több mint 300 asszony és leány 
mint háztartási alkalmazott jutott munká­
hoz. A háború kitörése után a szervezet 
kulturális és társadalmi központot létesí­
tett a cseh menekültek számára. A köz­
pontot mind a mai napig 2500 ember 
látogatja. A szervezet hétszáz tagja élénk 
tevékenységet fejt ki az angliai mene­
kült-segélyezési műben. Dr Emil Kafta, a 
prágai hitközség volt elnökének vezetése 
alatt megalakult a csehszlovák zsidók 
bizottsága.

-— Bekortlmennyiséget ért el 1939-ben 
a palesztinai káliumtermeiés. A Palestine 
Fotash részvénytársaság statisztikáiból ki­
tűnik, hogy az elmúlt év folyamán a ká­
lium- és brómtermelés rekord-mennyiséget 
ért el. Az exportált áruk értéke 323.000 
fontról 328.000 fontra emelkedett. Az el­
múlt év folyamán összesen 63.527 tonna 
káliumot adtak el az előző év 47.496 ton­
nájával szemben. 1939 folyamán a bróm- 
termolés összesen 539 tonnát tett ki az 
11933 évi 431 tonnával szemben.

— Négy törvényt szavazott meg Newyork 
állam parlamentje a faji megkülönböztetés el­
len. Newyork állam törvényhozó testületé a 
napokban négy törvényjavaslatot fogadott el 
a faji, vallási, vagy származási megkülönböz­
tetések ellen, a munkavállalási jog terén. Az 
egyik törvény megtiltja a szakszervezeteknek, 
hogy megkülönböztetést tegyenek tagjaik kö­
zött. Két másik törvény szankciókat helyez 
kilátásba a faji megkülönböztetést gyakorló 
munkaközvetítő intézményekkel szemben. A 
negyedik törvény megtiltja az alkalmazottak 
vallása, vagy faja iránti érdeklődést. A négy 
törvényjavaslat megszavazását Herbert H. 
Lehman, Newyork állam kormányzója kezde­
ményezte.

orth. kőser pensiőjábau
BUCURE$TI, Str. Caro! 25. 1. emelet 

(bejárat Slrada Soarelui 7).
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brémai szónoklat Kölnidre este a szered! templomban. 
Hogyan választották meg Fuchs Mórt nagyváradi főrabbivá?

Legutóbb a hírneves váradi gaon-nak gyermek­
éveivel foglalkoztunk. Olyan érdekes és jellemző 
epizódok tarkították ifjúkori életét, amelyek a jövő 
nagy emberének minden ismérvét magukon viselték. 
Egy nagy és értékes élet startjáról számoltunk be és 
most, hogy életrajzónak fordulóponját vázoljuk fel, 
amikor a jesiva ifjú férfivé serdül és családot ala­
pit, újra el kell mondjuk, hogy: soha aktuálisabb 
nem volt Fuchs Mórról, a nagyhírű lelkipásztorról 
írni, mint éppen most, amikor a kulturortodoxía 
nagy eszméje állandó kíméletlen támadásnak van 
kitéve minden oldal cxírémistáílól. Élete példa lehet 
azok szómára, akik a nagyváradi íőrabbi-stallum be­
töltéséről gondolkoznak. Szolgáljon mértékül az ő 
élete és munkája. Olyan főrabbi kell Magyváradnak, 
mint volt Fuchs Mór cs amilyen fia volt, néhai 
Fuchs Benjámin!

A ZSIDÓ TUDOMÁNYOK SZOLGÁLATÁBAN
1866-ban lényeges esemény kővclkezett be a 

fiatal tudós életében. Megnősült. Ganzéi Mór szered! 
nagykereskedő leányéi: Leát vette feleségül, akivel 
boldog házasságban élt clete végéig. Ez nem is volt 
csodálatos, mert feleségének igyekezete egy hosszú 
és sokszor küzdelmes élet minden megnyilvánulásá­
ban odairányult, hogy férjének, — akire büszke volt 
— lehetőleg napi gondja ne legyen és a zsidó tudo­
mánynak és a köznek szentelhesse életét.

Házasságának első hét évében folyton tanult. Éjt 
és napot eggyétéve, szedte mayába a tudást. A 
könyv mindég nyitva állott előtte és a zsidó tudo­
mányok mellett tökéletesítette v.lági ismereteit. Jó­
módú és vejáre végtelenül büszke apósának apaná­
zsa folytán minden anyagi gond nélkül élheteit a 
tudománynak. Ebben a hét évben állandó levelezés­
ben állott pozsonyi mesterével is, a Keszáv Szóíer- 
rel és más rabbinikus nagyságokkal.

Ebben az időben rendezte sajtó alá, — mint 
kot abban említettük, Keszáv Szófer rcsponzu- 
maif, ami nagy és értékes munka volt. Különben a 
nagy pozsonyi elme-t'ténnal folylatoít errevonatkozó 
levelezésének nyomói találjuk a Jód Romoh-nak, a 
most megjelent műnek, „Orach Cnilm" részében.

BÉR ÁMÁZOTT VISSZAUTASÍTÓ LEVÉL 
Fuchs Mór ebben az időben bebizonyitotla, 

hogy miképpen lehel „Vart pour Vart" a zsidó tu­
dománynak élni? Több hitközségtől kapott meghí­
vást, de azokat visszautasította. Nem akarta a tudást 
és vallási kenyérkereseti forrásnak használni. Érde­
kes, hogy az akkori egyik legvallásosabb és legis­
mertebb hitközség, a pápai egyhangúlag választotta 
meg főrabbijának, de ezt sem fogadta el. K'asz- 
szikus héber nyelven irta meg lemondó levelét és a 
pápai hitközség ezt a „refüzéi" annyira becsben 
tartotta, hogy irta is relikviái közé sorozza és berá- 
mézottan függ a hitközség dísztermében.

Apósa a polgári életben akarta elhelyezni 
tudós vejél és egy ccefgyárai akart részére beren­
dezni. Éppen ekkor holt meg Fuchs Mór tudós apja 
1874-ben és a szered! hitközség kérésére kegyeleti 
szempontok tekintetbevételével, apja örökébe lépett.

Érdekes epizódja életének, hogy egy ízben apósá­
val, aki a szeredi hitközség elnöke volt, egy elvi

kérdésben ellentétbe került és abban hajlíthafatlan 
volt. Nagyon szerette apósát, de azért a templomi 
szószéken adott hangos nagy visszhangot és mély 
benyomást keltő kifejezést álláspontjának. Végül az 
apósa deferáit és — ez elv győzött.

AKI ELŐTT A 
TEKINTÉLY

VAGYON NEM VOLT

Szered! működéséről Is irhalnánk sok-sok epi­
zódot, de erre sor kerülhet még. Egyelőre egy, Fuchs 
Mór egyéniségére és a rabbihivatés magasztosságá­
nak általa képviselt felfogására mélységesen jellemző 
történetet mondunk el.

Történt egy Roshassono és Jomkippur között, 
hogy egy szered! gazdag bérlő az egyik állami bér­
letből, illetőleg regálé jogból kiütött egy szegény 
embert. Az uj bérlő gazdag ember volt és inkább a 
szegény iránti bosszúból cselekedett. A főrabbi elhi­
vatta magéhoz az uj bérlőt és megpróbált a szivére 
beszélni.

— Nézze, — mondta a rabbi, — magának bir­
toka van, gazdasági szeszgyára, nem kell az uj bér­
let kenyérre. Hogy veheti lelkére, különösen ezeken 
a szent napokon, hegy egy szegény családot nincste­
lenné tesz. A régi differenciákat, ami a szegény votf 
bérlő' és ön között van, majd ünnep után elsimítjuk. 
Csak mondjon le a bérletről cs engedje vissza a 
szegény családot a szűkös kenyérhez.

Minden kapac’félás hiábavaló volt. Jóm Kippur 
előtti napon újra elhivatta magához a főrabbi re­
nitens hívét.

— A bűnbánat és magunkbaszáUás napján kérem 
Önt, fogadja meg tanácsomat. Különben vegye tudo­
másul, hogy ilyen pogány állapotokat nem tűrök cl 
egy zsidó közösségben.

A bérlő ezután is hajthatatlan maradt.

A FELMAGASZTOSITÓ BÜNBÁNAT

Kol-nidré este volt. Fuchs Mór felment a frigy­
láda előtti szószékre. A fóráról és a zsidóság hiva­
tásáról beszélt.

— A Tóra szent, — mondotta, — minden szava 
igazság. — Mi a Tóra népe vagyunk, tehát az igaz­
ság népe is kell legyünk. A Tóra minden szava 
megvalósul. Es a mi vigaszunk. Lapozzátok fel a

Tóra jövendöléseit, a Tóra átkait arra az esetre, ha 
a Tóra népe nem bizonyul igaznak. Lapozzátok fel 
a történelem lapjait és látni fogjátok, hogy a Tóra 
minden szava beteljesül.

— Ebben a szentséges és komoly órában össze­
gyűltünk Isten hajlékéban fehér halotti ruhában. Ma 
még esek szimbólum a halotti ruha, hiszen a fehér 
köntös élő testünket takarja. Most még lüktet alatta 
a szív, gondolkozik az agy, még szabad elhatározá­
saink urai vagyunk. De nem tudjuk, mit hoz a hol­
nap? Ma még bűnbánatiéi mindent jóvátehetünk, de 
holnap, — lehet, hogy ez a fehér köntös halott tes­
tünket takarja. Megférünk Istenhez és felelnünk kell 
orról, hogy mennyiben voltunk a Tóra népe, mél­
tóak „Izrael” névre, vagy csak egyszerű ragadozók? 
Yaijon úgy éltünk, mint a dzsungelek lakói, ahol az 
a törvény, hogy az erősebb felfalja a gyöngét... De 
akkor már nem segíthetünk, mert kihűlt a szív, ki­
aludt a láng, már nem tudunk helyrehozni semmit, 
akkor már nincs bűnbocsánat. Ma még abban a sze­
rencsés helyzetben vagyunk itt valamennyien, hogy 
most még ... ez a perc a mienk! ...

Amikor n főrabbi ideért beszédében, {elrántotta 
a frigyszekrény ajtaját és rámutatott a Tórára és 
hangosan ezt mondotta:

* Ebben a Tórában az áll, hogy órűr mászig 
gcwül. .. átkozott legyen az, aki felebarátja birto­
kának határát kitolja, aki a más üzletére tör ...

Ekkor sikoly hallatszott az első padsorból. A 
nehány órával előbb hajlíthafatlan földbirtokos, az 
uj bérlő sírva és kétségbeesetten kiáltotta:

— Rebbe, nícht wefter. Kein Wort welter... 
ich werde allcs gutmachen. (Ne fejezze be a rebbe 
o Tóra átkát magában foglaló mondatot. Mindent 
jóváteszek.)

A főrabbi félbeszakította beszédét és megillető- 
dőtt, csendes hangon igy szólott a kétségbeesett 
közbeszólóhoz:

— Ebben a pillanatban nincsen nagyobb caddik 
az isteni hajlékban, mint te. A bűnbánat, a tschüvó 
febnagaizfosifott téged. Mindnyájan gyarló emberek 
vagyunk. Valamennyiőnknek van megbánni valója. 
Bűnbánó testvérem, te olyan áldozatot hoztál, mely­
nél szebbéi nem lehet hozni.

Ez a nyilvános btinbánat, ez a nyilvános meg­
alázkodás dicsőség Istennek és mai szent napnak. A 
zsolfáros szavait olvasom rád:

— Isten áldozatai a megtört lelkek, a megtört1 
és lesújtott szivek. Isíenem, Te nem vetsz meg. 
(Zsoltárok 51, 19.)

Majd a Tórára mutatva, így folytatta:
— Ugyanennek a Tórának nevében mondom, 

— amelyre az előbb is hivatkoztam, — hogy Isten 
megbocsájtott neked és községem tagjai ebben a 
pillanatban lelki nagyságodat csodálják. Soha nem 
fognak neked ezért szemrehányást tenni ..

A beszéd félbeszakadt.
Nem folytatom tovább, — mondotta Fuchs 

Flór, — mert a mai szent napon áldozatot mutattam 
be Neked, olyan áldozatot, amely egyenrangú a }e- 
ruzsáiemi szentélyben bemutatottal.

A dolog rendjéhez tartozott, hogy az ünnep 
uláni napon az illető visszaadta a bérletet a sze­
gény embernek cs a kiáltott izgalmakért nagyobb 
pénzösszeggel kárlalanitotfa.

Ez volt szeredi főrabbi működésének egyik ki­
emelkedő epizódja. Lgy rabbi, aki a gazdag hívével 
igy szembeszállóit egy szegény híve érdekében . . . 
Nem! Az Igazság érdekében, amelynek törhetetlen 
bajnoka volt élele végéig . . .

Fuchs Mórt a Eiaggyváradl hitközség 
meghívja főrabbijának

Egy év hijjáva! fél évszázada annak, hogy o 
nagyváradi hitközség Fuchs Móri meghívta főrabbi­
jának, Landesberg Izsák főrabbi halála után.

Jellemző arra. hogy a nagyváradi főrabbi állás 
még külföldön is milyen tekintélynek örvendett, 
hogy Adolphe Crémieux, a híres francia zsidó mi­
niszter a kővetkező tartalmú levelet intézte anr.ak 
idején a nagyváradi Szentegyletnek:

— Tous tttss sentimentes de condeiiíanee a la 
Chevra Kadisa tous tnss sympathie o la família dej 
Morsíeur Landesberg, ami ferdítésben igy hangzik: 
Őszinte részvétemet fejezem ki a 5 zen'.egyletnek és 
a Landesberg családnak. Majd amikor ezt megkö­
szöni a Chevra, okkor Crémieux újra válaszol.

Nem sokáig volt üresedésben a főrabbi szék. 
Már 1331-ben elhatározta a hitközség, hogy Landcs- 
berg Izsák elárvult őrökét méltó személyiséggel 
fogja betölteni. Annakidején számos nagy tudós élt, 
de a nagyváradi hitközség jegyzőkönyvei arról ta­
núskodnék, hogy egyhangú lelkesedéssel őt akarták 
meghívni a rabbissék betöltésére. Meg is választották 
és elküldték a meghívó levelűt Szeredre. A levélre 
azonban nem jött néhány hétig semmiféle válasz. A 
meghívott gondolkozott, hogy milyen választ adjon.

Jellemző egyéniségére, hogy ebben az időben 
titokban Nagyváradra küldötte Ríngwald Herz nevű 
tudóst, rendkívül müveit sógorát, aki inkognitóban 
jött azon a címen, hogy ü diókcrcskedő cs üzleti
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rrtból tartózkodik a városban. Elvegyült a hívek ké­
rőit és érdeklődőit a rabbléllés körüli ügyekről. 
Tuchs Mór szigorú utasítást adott Rtngwaldnak, 
hogy alaposan tanulmányozza a hitközség életét és 
különösen arról győződjék meg, hogy az enyhangu 
választás valóban spontán megnyilatkozás volt-e és 
nem-e játszott közre egyik-másik hitközségi vezető 
befolyása. Érdeklődje meg, hogy ntnes-e elégedetlen 
és kényszerből a többséghez csatlakozott más felfo­
gású kisebbség? Nyolc napig tartózkodott a város­
ban sógora. Senki nem tudta, hogy milyen járatban 
volt. Amikor visszatért Szeredre, biztosította Fuchs 
Mórt arról, hogy példátlan egyhangú lelkesedéssel 
folyt le a választás és feszült Izgalommal várja a 
hitközség apreja-nagyja.

Csak ezután irta meg válaszát a hitközségnek. 
Ez a válasz a most megjelent műben benne van.

Érdekes tény ez, ami a mai világban meseként 
hangzik. Elvégre, a mai fogalmak szerint egy robhi- 
v Alasztásnül sokszor hegyek és bércek vajúdnak és 
izgatott atmoszféréju din-tórák, féktelen agitáclók 
r-lőznek meg egy-cgy íőrabbiválnsztást. A rőpiratok 
özöne árasztja el a híveket és — sajnos —' féltvc- 
féltelf autonómiánk megsemnvsitését jeleníti kipro- 
vokáll hatósági beavatkozások billentik egyik-másik 
aspiráns javára a mérleget.

SZERED! LELKÉSZ UR
Nagyon érdekesek és tanulságosak a Fuchs Mór 

megválasztásénak előzményei. A hitközség errevo- 
ratkozó jegyzőkönyvei Igen tanulságos dokumentu­
mok. A hitközség elhatározta előbb, hogy három 
kiváló és tudományokban Jártas egyéniségéi küldi 
ki Szeredre — tanulmányúira. A háromtagú depu- 
tóció tagjai: Ullmnnn Izidor akkori elnök, Izrael 
Jakab és Sebőn József voltak. (Utóbbi Sebőn Sá­
muelnek, a hidalmási nemrég elhunyt kiváló zsidó 
férfiúnak édesapja volt). Elhatározták, hogy a hites 
szered! papot ott, működésének színhelyén fogják 
megismerni és Impresszióikról majd Írásbeli Jelen­
tést tesznek.

lapozgatunk az elsárgult papírlapok közöli. 
Több jegyzőkönyv létezik erről. Az. egyiket kuríó 
z.iumképpen szószerint adjuk:

— Ezen elhatározásunkat előidézte azon kivá­
lóan kedvező hir, melynek Fuchs Manó (tévesen 
írták Manónak, aminthogy a RO-as évelt stílusát is 
jellemzi ez a jegyzőkönyv) szered: lelkész n r 
mindenfelől örvend, emelte pedig és szilárdította azt, 
azon teámbaveendő fontos körülmény, hogy e jeles 
egyéniség még csak most lépett a férfiúi korba, 
midőn tehát nagy tehetségei még úgyszólván fejlődni 
kezdenek, midőn még a tetterő működés: térre vár, 
hogy magát kellőleg kifejthesse és érvényesíthesse, 
midőn az ész- és szívbelí nemes tulajdonságok ed­
zettségüket és kiképeztetésfiket az élet gyakorlati 
küzdöhomokán nyerik stb. Mindezekhez hozzájárult 
azon döntő nevezetes mozzanat, — írja szószerint a 
jegyzőkönyv, — hogy Fuchs Manó(?) az ország 
nyelvét nemcsak jól beszéli, de annak irodalmában 
is járatos és általánosan több nyelvet nemcsak jól 
beszéli, de annak irodalmában is járatos és nagy ol­
vasottsággal bir.

Ezen momentumok összege arra bírta a kül­
döttséget, hogy lépteit Szeredre irányozta és keiiö 
információk beszerzése után és azok ellenőrizhetcse 
szempontjából oz oltani rabbit felkeresték. A küldöt­
tek — mondja tovább c jegyzőkönyv, a szállongó 
jó hírnevet teljesen igazoltnak találták. Ottani két 
nap: időzésük alatt a jelölt a társalgásba.mint a 
szombaton tartott egyház: beszédében egy mély 
eszü, nagy tudományt:, ékes beszédű és sokoldalúi 
életbÖlcs, gyakorlati embernek bizonyult, aki át van 
beviive szent a vallás elveitől, ki azok tanait az elei­
ken is minden körülmények között követi és hir­
deti, kf a legnyájasabb modor és példában szerény­
séggel a leghatározottabb férfiasságot és önálló 
gondolkozás és cselekvésmódot párosítja. Házi- 
élete mintaszerű, modora vonzó, előadása meg­
nyerő és külseje az első pillanatra a legjobb benyom­
ulással meghódít. Fényes ész és szivtulajdonságoí, 
jellemsxilárdsága és önzetlensége folytán községe őt 
imádásig tiszteli s annak keretén túl a más híifele- 
kezotü ottani lakosok és szomszéd községbeliek 
előtt nagyrabccsült és általános elismerés és tiszte­
letadás tárgya.

Érdekes stílus ez, Annak o kornak jellegzetes- I 
Ságét hordja magán. Az a báró Eötvös és báró !

NÉPÜNK

Kemény féle stílus, amely hosszú, terjengős monda­
tukat és szuperlativuszokat Igyekszik használni. „Fé­
nyes ész" meg „szlvtulajdonság", azonkívül „imá- 
dásig tiszteli." Ma kevés ortodox hitközségi Jegyző­
könyvben találhatók ilyen szavak, főleg, ha egy fő­
rabbiról van szó. Egyszerűbb és cinikusabb szavak 
díszítik a jegyzőkönyveket és ha őszinték lennénk, 
akkor olyat is láthatnánk, „hogy a gyűlöletig nem 
tiszteli" stb.

De van még ennek a jegyzőkönyvnek folytatása 
is. Néhány kitételt oly érdekesnek találunk, hogy 
még közöljük:

— A községi oskola alatta virágzik és gyarapo­
dik, a többi intézmények szinte az 6 befolyása foly­
tán mindinkább szilárdulnak és fejlődnek béke és 
egyetértés zavartalanul uralg hivei között és bőlcse- 
súgének és tapintatosságának nem egyszer sikerült 
már aránylag csekély (majdnem harmadrangú hit­
község volt a szered!) a legnagyobb Merővel ál­
dozatos cselekményekre bírni és magának számos 
család közül, nemkevesbé mint az egész község kö­
rűi hervadhatatlan érdemeket szerezni.

Ilyen észlelőiek és ezen meggyőződés után nem 
kételkedhetett n küldöttség, hogy ezen egyéniség hi- 
vatotfságában képes n mi elárvult főrabbi szé­
künket dicséretesen és az álláshoz fűződő nagy 
emlékek és jogosult várakozásokhoz képest betöl­
teni. Megegyeztek mindannyian azon nézetben, mi­
kép ezen egyéniség megnyerése azonos a község 
felvirégoztatséval s hogy benne olyan kapacitási 
szerzünk, melyre nyugodtan bízhatjuk papi a leen­
dőket .. .

MIKÉPPEN FOLYT LE EGY NAGYVÁRADI 
FŐRABBI VÁLASZTÁS A MÚLT SZAZAD 
NYOLCVANAS ÉVEIBEN?

A bizottság jelentése után a választás már tu­
lajdonképen el lett döntve. Három jelölt volt, Fuchs 
Mór szered!, Reích Koppét s-erbói (a későbbi buda­
pesti őrt. főrabbi) és Rreíer Farkas tahi főrabbik. 
A nagyváradi hitközség által kiküldőit bizottság a 
másik két főrabbit is felkereste otthonában, de 
Fuchs Mórt ajánlották megválasztásra.

1881 október 5-ére hívták egybe az ösválasztó- 
gyülést ti falca Vjcforiei vagy ahogy akkor hívták, 
a katonavórosi nagytemplomba. (A mostani nagy­
templom. amely a Fuchs Mór nevéről elnevezett uc- 
cébnn van, esek 9 évvel később épüli')

Hl vannak előttünk az ösvélasztó gyűlés Jegyző­
könyvének egyes részletei. Uilman Izidor volt oz el­
nök — a jelenlegi elnöknek, Uilman Istvánnak nagy­
apja — üdvözölte a nagyszámban megjelenteket. — 
Korszakos jelentőségű esemény ez, — mondotta — 
amely évtizedekre kell megszabja a község útját ás 
kiszámíthatatlan jelentősége von a jövő szempontjá­
ból. Ezért külön is szivére köti a tagoknak, hogy 
higgadt megfontolással, minden mellékíckintct féirc- 
téteiével hozzák meg határozatukat.

Uhman Izidor elnök ezután felhívja a gyüleke­
zesd. hogy nyilvánítsa véleményét bárki oly tekin­
tetben, hogy kivánnak-e egyenkinM szavazást, mely 
cselben a szavazást elrendeli. Egyetlen hang sem je­
lentkezett, nem kívánt senki névszerinti szavazást, 
következett » második kérdés: kit kívánnak a há­
rom jelölt közül megválasztani?

Alig hangzott el az elnök szava, n közösség a 
legnagyobb lelkesedéssel, percekig tartó egyhangú 
kiáltozással, viharos éljenzés között Fuchs Mór ne­
vét hangoztatta.

Az elnök szünetet rendelt el és ennek megtör­
ténte ulán újra megkérdezte és a válasz még viha­
rosabb volt:

Híjén Fuchs Mór, az uj főrabbink!
Ezután kimondotta a határozatot, hogy Fuchs 

Mór a hitközség által szabályszerűen megtartóit 
nagygyűlésén egyhangúlag (őrabb’nak választatott. 
Azonnal lávirrtot küldtek neki, amely igy szólott:

— Fuchs Mór főrabbi urnák Szereden. Énen 
most templomunkban tartott nagygyűlésében n köz­
ség nagy lelkesedés és viharos éljenzés között Fü- 
tisztelendőségedet főrabbijának egyhangúlag megvá­
lasztott,i. Fogadja mindnyájunk kebeléből fakadó 
crömérzelmcírk kifejezését és őszinte szeren-seki- 
vánságainkaf. Isten áldása lebegjen frigyünk felelt. 
A nagyváradi izraelita hitközség nevében: Uilman 
Jzíder elnök, Frfedmon Sámuel Gyula jegyző.

Az ősgyülés külön bizottságot küldött ki, mely­
nek feladata volt, hogy a megválasztott főrabbival
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kötendő működési szerződést megszerkessze. A hit­
község legnagyobb Talmudtudósai és legtehetsége­
sebb emberei vettek részt ebben a munkában. A 
héber nyelvnek remekbe illő klassztcltással megírt 
mintája ez a szerződés, amelyet „Rabbonus Brtef"- 
nek neveznek Külső kiállításában is művészi ka- 
llgrafiai mű. Zseniális előrelátásról tanúskodó, év­
tizedekre körvonalozott munkaprogramot magában 
foglaló mű ez, melynek úgyszólván minden ponf|a 
az idők folyamán eleven gyakorlati valósággá vált. 
A „Rabbonus Brief"-ben lefekfetclt kötelességeket 
az uj főrabbi nemcsak magáévá tette, de meg Is va­
lósította.

A PÜSPÖK FOGATA, KÜLÖNVONAT 
PÜSPÖKLADÁNYIG.

Szinte a legendák birodalmába tarloz'k az Is 
a mai mérgeztt atmoszférában, hogy a főrabbi ün­
nepélyes bevonulásához az akkori nagyváradi iaíin- 
szertartásu katolikus püspök, a tudás Ipolyi ArooH 
kölcsönadta a hitközségnek diszhlntöját és az állo­
mástól azon jött be az uj főrabbi. A hitközség kü­
lönben egy egész külőnvonatot rendelt, amely elé­
bement az uj íőrabbinak Püspökladányig, hogy mi­
nél ünnepélyesebben fogadják az uj papot. Érdekes, 
hogy a „vonatkísérő kalauz'' szerepét egy, már az­
óta jobb világba költözött tekintélyes polgár, 
■Schwartz Antal vállalta.

Így lelt Fuchs Mór nagyváradi főrabbi, aki har­
minc éven át töltötte he ezt a tisztséget, mint a pu- 
riónizmusnak, a vallás törhetetlen nagy bajnokénak 
mintaképe.

Fuchs Mór ilyen előzmények ulán foglalta el a 
neyváradl főrabbi széket, amelynek dicsőséget szer­
zett messzi földön és nagy teklnlélyt mindenfelé, 
amerre ismerlek ezt a nagyszerű zsidóságot és ön­
nek vezérét.

L. Z.

QÚnkaZf vagy cirkuszi
Színház. Ezt a nevet viseli magán 

egy budapesti színházi lap. A III. évfo­
lyam 1. számának 54-ik oldalán van 
egy keresztrejtvény. A 15. függőleges 
kérdés ez: Piszkos faj...

A válasz, illetőleg a megoldás: zsidó,
£s ebben a lapban zsidó kereskedők 

és gyárosok hirdetnek. Ezt a lapot zsidók 
olvassák Magyarországon. Szerencsére 
hozzánk, Romániába nem jut be ez a ní­
vós színházi lap. De elvégre igaza volt 
annak a miniszteri rendelkezésnek, amely 
Incze Sándor lapját megszüntette. Az 
rontotta a nép erkölcsét. Elvégre ebben 
az uj színházi lapban nincsenek mélyen 
dekoltált hölgyek és léha mesék, ebben 
„komoly irodalom" van. Még a kereszt- 
rejtvény is egészen nívós.

Hogy is mondja? Piszkos faji Es rög­
tön megtalálhatja minden értelmes ke- 
resztrejtvénymegfejtő, hogy piszkos faj 
csak egy van a világon s ez mi va­
gyunk. Más „piszkos" nincsen. A cigány 
sem. Meg az, afrikai néger vadtörzs sem. 
Egyáltalán ki is lehet piszkos? Csak az 
a iaj, amely az egyedüli a világon, 
amely mindenütt saját rituális gőzfürdőt 
épít magának. Amely nem tűri, hogy a 
kenyérre mondandó áldást ne kézmosás 
előzze meg. Amely vallás naponta a 
százszor való kézmosást Írja elő. Amely 
évezredek óta pontosan körülhatárolja a 
tisztaság fogalmát. De nekik Budapesten, 
a „Színház" szerkesztőségében „piszkos 
faj" vagyunk. Nem volna szebb, ha azt 
irta volna, a legüldözöttebb faj. Erre is 
mindenki kitalálta volna, hogy mi va­
gyunk. De akkor nem lehetett volna rö­
högni rajta. Már pedig a szükelméjüek, 
a nrimitivele csak igy tudják kiélni érzé­
seiket, ha azt látják, hogy mi „piszko­
sak vagyunk. Viszont mi nyugodtan 
mondhatjuk erre, hogy pfuj...

l
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— Újból Nyiri Jenő lett a temesvári 
hitközség elnöke. (Timisoara.) Élénk ér­
deklődés kísérte a temesvári hitközségi 
választásokat. Az egykori gyárvárosi és 
belvárosi hitközségekből összetevődő 
egyesült temesvári zsidó hitközség vá­
lasztotta meg elnökségét és választmá­
nyának negyvenegy tagját. Az összes 
listák hivei feltétlenül megegyeztek ab­
ban, hegy Nyíri Jenőnek változatlanul 
felajánlják az elnöki stallumot. Nyíri Jenő 
vezérigazgató hosszú évek óta tölti be 
az elnöki tisztet s ezalatt az idő alatt az 
összes hitközségi irányzatok bizalmát 
megszerezte. Nyíri Jenő újraválasztása —- 
s az a körülmény, hogy ezt a posztot új­
ból elvállalta — komoly garancia arra 
nézve, hogy a hitközség hivatásának ma­
gaslatán fog állani s meg fog felelni a 
mai rendkívüli idők követelményeinek. 
Az alelnökök sorában újraválasztották 
erre a tisztségre dr Weisz Artúrt, a hit­
község szintén kipróbált régi vezetőjét, 
mig uj alelnökökként dr Nőbe! Sándort, 
oz erdélyi cionista élet ismertnevü veze­
tőszemélyiségét és dr Böhm Árpádot vá­
lasztották meg. Az uj választmányi ta­
gok sorában szerepelnek: Adler István, 
dr Antal Imre, Bnrach Izidor, Banxch Bá­
lámon., Berger Araold, Borgida Ödön, 
Breuer Lajos, dr Eriskor Ezekre!, dr Bitiek 
Pál, Deutseh Jakab, Fischer Mór, dr Ga>:a 
Dávid, Gaidsisin Rudolf, Glück József, 
Hommer Jenő, Klein Adolf, Klein Imre, 
Kohn Ignác, dr Kun János, Léb Lajos, dr 
Ligeti Sámuel, dr Löffler Géza, Löw-Bser 
Béla, dr Naschitz Imre, Neumann Miksa, 
Mey Simon, dr Földesek Ármin, Pollák 
Géza, Reifer Károly, Reményi Géza, cr 
F.óth Dezső, Sternheim Marcell, Szenes Er­
nő, Temmei Jakab, dr Temier Izidor, Tör­
nöd Lajos, dr Ungctr Adolf, Ungár Sán­
dor, dr Vágó István, Weisz József, vala­
mint Weisz Lajos.

— A kolozsvári nyugati szertartási! 
izr. hitközség újra dr Físcher Józsefet vá­
lasztotta meg elnökéül. A kolozsvári nyu­
gati szertaríásu hitközség vasárnap dél­
előtt tartotta meg tisztújító közgyűlését. 
Dr Balázs Endre választási bizottsági 
elnök nyitotta meg a közgyűlést, amely 
me-galakitottnak nyilvánította az uj kép­
viselőtestületet. Az elnök ezután bejelen­
tette, hogy a közgyűlés feladata az uj ve­
zetőség megválasztása. Javaslatára a 
közgvüés egyhangú felkiáltással újra dr 
F is c h e r Józsefet választotta meg a hit­
község elnökének, aki ezúttal immár nyol­
cadszor tölti be ezt a tisztséget. A köz­
gyűlés a nagyhatású elnöki székfoglaló 
után öttagú jelölőbizottságot küldött ki 
az uj hitközségi vezetői: és bizottsági ta­
gok névsorának összeállítására. A jelölő­
bizottság névjegyzékét Klein Gyula 
terjesztette a közgyűlés elé, amely a kö­
vetkező tisztikart és bizottsági tagokat 
választotta meg: Elnök: dr Fischer József. 
Alelnökök: Heves Vilmos, Rózsa Mór. 
Pénztáros: Berger Árpád. Ellenőr: Kele­
men Bernát. Gazda: Farkas Ernő. Iskola­
széki elnök: Kiéin Gyula. Jogügyi biz. el­
nök: dr Lusztig Jenő. Gazdasági biz. el­
nök: Sípos Jenő. Kultur biz. elnök: dr 
Vass Zoltán. Szertartásügyi elnök: Katz 
Ignác. Elöljárók: Boschán Géza, Braun- 
feld Henry, Grür.wald Géza, Mandula Je­
nő. Bizottságok. Adókivető-bizottság: Bo­
ros Bernát, Riták Lajos, dr Czitrom Osz­
kár, Benedek Sándor, Steiner János. Adó-

íele.bbezési bizottság: Somogyi Miksa, 
Lőb Béla, Hartmann Mihály. Számvizsgáló 
bizottság: Billcey Adolf, Boros Samu, Zol­
tán Jenő. Szövetségi delegátusok: Klein 
Gyula, dr Spitzer József, Rózsa Mór. Szer­
tartási bizottság: Boros Bernát, Lobi Imre, 
Kőrösy Ákos, Vértes Ákos. Gazdasági bi­
zottság: dr Erzmann Béla, Benedek Sán­
dor, Weisz Jenő, Berkovits Imre, dr Áb­
rahám Lajos, Bender Sándor, Hoffmann 
Imre, Reích Jenő, Boros Samu, dr Lóráná 
Mór. Jogügyi bizottság: dr Weisz Jenő, 
dr Spiizer József, dr Erzmann Béla, dr 
Kepes Imre, dr Szentiványi Leó, dr Róth 
Bódog, dr Schreiber István. Templom­
gondnokok: Stern Sámuel, Reimer Jónás, 
Blau Sándor, Rosenthal Simon. Iskola­
szék: Dr Simon Aladár, Heller Ferenc, 
Helmer Simon, Frits Albert, dr Neumann 
Jakab, Stern Sámuel, dr Weisz Jenő, dr 
Vass Zoltán, Lőb Béla, Berkovits Imre. 
Kulturbizottság: dr Kepes Imre, dr Prin.cz 
Endre, Halmos István, Fcuerlicht Andor, 
dr Márton Lajos, dr Weisz Jenő, dr Spitzer 
József, Boros Samu, Katz László. A tiszti­
kar megvá’cisztása és a közgyűlés bere­
kesztése után az ui vezetőség tisztelgő 
látogatást tett dr Weinberger Mózes 
főrabbinál.

— A tiícsőszcnfmúTtoni Wísa február 
4-én este tartotta meg első tisztújító köz­
gyűlését, melyen mint vendég a temesvá­
ri központ részéről LÖM Erzeóbot volt je­
len. A közgyűlés elnöknek újra Karpi 
Henriimét választotta meg, mig Fémekéi 
Lászlót, aki eddig is egyik irányítója volt 
a csoportnak, ügyvezető elnökké. Alel- 
nöknek In este Pálnál, mig a tisztikar többi 
tagjai a következők: Titkár Mózes Fnda, 
jegyző Löb Teréz, pénztáros Grün Her-

í min, ellenőr Grósz Aladár, KKL biztos 
IOapoit Izidomé, kulturreíerensek dr 
Krausz Józsefire és dr Benjámin Lily, pre- 
pagandavezető Fischer Jenőné, ifjúsági 
referens Schwartz Hona. Választmány: 
Áfcrahám Sándorné, Benjámin Mártonné, 
Czitrom Jakabné, Farkas Hermcnné, Fe- 
nichel Lászlóné, Feuersíeín Samumé, dr 
Friedmarm Ernöné, Horovitz Mórné, Izsák 
Benjáminná, Kasziner Gézámé, László Je­
nőm';, Vértes Albertné, Weisz Simonná, 
Bittér Mórné.

A szatmári Saar Hatorah egyesü­
letben az uj vezetőség megválasztása 
során egyhangúlag Kamii Eírcám furnir- 
nagykereskedőt választották elnökké. 
Gondnokok: Steinberger Simon, Polacsek 
Mór. Pénztáros: Spiizer Dezső. Ellenőr: 
Csernin Jakab. Titkár: Taub Hugó. Elöl­
járóság: Rozenberg Sámuel, Feier Ignác, 
Spiegel Dávid, Jakab Antal, Eisner ‘'Her­
máim, Róth Simon, Weisz Jenő, Linder 
Aaoh, Elefánt Jakab, Guttmann Ignác, 
Katz Márton, Lebovits Lipót, Sebön. Adolf, 
Glticlc Sámuel, Weisz Salamon, Willinger 
Adolf, Goldslein Sámuel, Lusztig Dávid, 
Reích Sámuel, Rozenberg Vilmos, Klein 
Jenő, Eiser Márton, Lebovits Mór, Berger 
Mór, Lébi Juda.
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New-York. — A Palesztinában született világ­
hírű zsidó hefiedfimüvész n newvorkt Carneöie 
Hallban rendezett első hantiversen vének bevételét a 
i' ruzséleml zsidó zenckonzervatórlum lovára aján­
dékozta, amely tehetséties közéneurópai zsidó és 
nrmzstdó menekülteket kénez ki. Menuchimof erre 
Fmil Mauser, a konzervatórium ftiaztiatóia kérte fel. 
Menuchlm nemrétitben résztvett a palesztinét kon­
zervatórium tórsaséti amerikai barátainak illésén. — 
A női konfekciós ipari munkások szakszervezetének 
elnöke, Dávid Dubinskv közölte, hotiv az általa 
vezetett szakszervezet 100,000 dollárral lárul hozzá 
a palesztinéi épltöalapok amerikai akcióiéhoz és 
10 000 fontot adományoz a palesztinéi munkásság 
alantéra,

Washington. — A DNR híradása szerint Wil1- 
lam Pelleyt, az amerikai utiynevezett ezűstinces 
fasiszta szervezetek vezérét, az északkarolinai ható- 
sáflok letartóztatták

Zürich. — Az United Press értesülése szerint 
őrizetbe vették a Stefimben élő összes zsidókat, 
számszeriní 8—9 százai, akiket ismeretlen helyre, 
valószínűién a lublini körzetbe vittek. Az amerikai 
hírszolgálati üiívnökséö tudni véli, hotív edditi Décs- 
hől és más városokból több, mint ezer zsidót tn- 
Icncollak át a lublini körzetbe.

London. — Sir lohn Andersen belügyminiszter 
az alfóhéz ülésén közölte, hotiv az antiol kormány 
határozata értelmében 1940 január elsejétől kezdő­
dően havonta 27 000 fontot bocsátanak a menekült- 
setiélvezés rendelkezésére, ezenkívül százezer fontol 
ertv összetiben az elmúlt évi ménekülisetiéiyezés 
kiadásainak fedezésére.

Gcnua. — Broni.szláv Hubermnnn világhírű he­
gedűművész Genuában halóm szállt, hogy Paleszti­
nába utazzék, ahol résztvesz a naleszt'nai sztmfó- 
nikus zenekar 8-ik hangversenyén. Hubermann ctiv 
hetet Ktiviptomban tölt. ahol több koncertet ad. A 
Palesztinái szimfónikus zenekor hatodik hangverse­
nyén Mahler IV. szimfóniáját játszották a hetedik 
hanfiversenvf Mihael Taube vezényli.

Jeruzsálem. -— A ieruzsálemi zsidó hitközség 
u'r költségveiése *300 fontot tesz ki. Ebből 2349 font­
tal szerepel a főrabbinátus. 1274 fonttal a közigaz­
gatás. 1000 fonttal az iskolahálózat. 900 fonttal a 
társadalmi segélyezés. A kultuszadó behajtása 1043 
fontot emészt fel. A költségvetés vitájában a felszó­
lalók a hitközségi bevételek sürgős fokozásának 
szükségességét hangsúlyozták, hogy a h tkőzség ele­
get tudjon tenni etívre súlyosabbá váló kötelezettsé­
geinek. — A nalesziinai kormány nagyszabású ter­
vei dolgozott ki az ország erődítésére. A terv meg­
valósítása helyenként mér meg és kezdődött. így 
Nablusz körzet főparancsnoka 20.000 facsemetét 
osztott ki a körzet lakossága között crdöültetés 
céliéból

Tel-Aviv. — Ezerkétszáz fiatal férfi és nő je­
lentkezett szolgálatra a telavivi Vörös MAgen Dávid 
elsősegély szervezetnél. Az újonnan jelentkezetteket 
rendkívüli tanfolyamokon képezik ki. A szervezet 
ez elmúlt év folyamán 8744 esetben nyújtott első­
segélyt az 1938. évi 6531 és az 1937. évi 5785 eset­
tel szemben. A szervezet ambulanciáját 1939 folya­
mén 5120 esetben vették Igénybe, míg 1938 folya­
mán csak 3768 volt a kezelések száma. A telavivi 
elsősegély-központ által kezeltek száma 6218 sze­
mélv. ami körülbelül kétezj-es növekedést mutat az 
előző évivel szemben. — A telavivi városvezetőség 
legutóbbi ülésén bizottságot neveztek ki. amelynek 
feladata jelölőlistát készíteni a város szefárd főrab­
biiénak megválasztására vonatkozólag. A bizottság 
ugyanakkor 15 tagú tanácsot. tetői ki a helvi zsi­
nagógák képviselői közül, akiknek hivatásuk lesz 
kinevezni az ul főrabbit. Dr Korit;:, aki Uziel rabbit 
Szaloniki főrabbi székében követte, felöltötte magát 
erre a tisztségre. Minden valószínűség szerint őt 
vélaszlték meg Tel-Aviv szefárd főrabbiiévá.

Riga. — ötvenhat éves korában megholt Rigá­
ban dr Dubinszkl. a lettországi zsidó közélet egyik 
legnépszerűbb alaki#. Dr Dublnszki sok éven kérész­
ül1 eredményes tevékenységet fejteit ki az ÖZE 
zsidó egészségvédelmi szervezetben. Az elmúlt há­
ború folyamán Dubinszkl az ÖZE nevében meg­
szervezte a déloroszországi zsidó orvosi segélyezést. 
A háború után Dubinszkl megalapította az ÖZE 
lettországi szárnyát. Eredményes tevékenységet tet­
teit ki az ŐRT ÖZE szociális segélyezési szervezet­
ben is. Dubinszky halála mely gyászba borította az 
egész lelt zsidóságot, amelynek covik legkedveltebb 
és tetinénszerűbb alakja költözött cl vele az élők 
sorából.

— Palesztina legjelentősebb közel- 
keleti vásárlója Romániának. (Bucuie$ti.) 
A Semnalul cimü lap cikket közöl „Ro­
mánia és a Közelkelet" cim alatt, amely­
ben megállapítja, hogy az ország egyik 
legjelentősebb közelkeleti vásárlója Pa­
lesztina, amely évente körülbelül egymil­
lió 300 ezer palesztinai font értékű árut 
vesz át Romániától, nrig Romániának im­
portja Palesztinából nem haladja meg az 
évi 200 ezer íontnyi értéket. A Romániá­
ban eszközölt vásárlásokon kívül Palesz­
tina nagymértékben veszi igénybe a ro­
mán hajózást is, úgy az áru, mint a sze­
mélyszállítás terén. A lap tudni véli, hogy 
Románia és Palesztina között a közeljövő­
ben még jobban el lógnak mélyülni a 
kereskedelmi kapcsolatok, tekintettel a 
konjunkturális helyzetre. Remélhető, hogy 
Palesztina révén Románia a Közelkelet 
többi országaiban is nagy tért fog hódí­
tani az árukivitel tekintetében is. Így na­
gyon sokat Ígérő lehetőségek mutatkoz­
nak a romániai üvegáruknak Palesztiná­
ban való elhelyezésre

— A Makkabi Világszövetség bolíviai
telepítési terve. A svájci Makkabi Szö­
vetség közli: A Makkabi Sport világ szö­
vetség nagyszabású menekült telepítési 
tervei akar megvalósítani Bolívia tenile- 
tén. A szövetség tárgyalásokat folytatott 
a bolíviai kormánnyal, amellyel sikerült 
elvi megegyezésre jutnia. A kormány haj­
landó Vernes tartományban egy 15.200 
hektár kiterjedésű, 440 méterrel a tenger 
színe fölött fekvő területet zsidó menekül­
tek letelepítésének rendelkezésére bocsá­
tani. Az egész területből körülbelül ötezer 
hektár föld állattenyésztésre és mezőgaz­
daságra alkalmas, a terület többi részét 
pedig erdők borítják. A mezőgazdaságra 
alkalmas területen cukornádat, rizsét, do­
hányt, olajbogyót és más trópusi növé­
nyeket lehet termelni. A területen 4800 te­
lepes találhat megélhetést, beleszámítva 
a kiskorúakat is. A telepítésben való 
részvételben minden személynek 250 dol­
lárral kell rendelkeznie.

— Elsőrendű húsból készíti őrt. kóser 
gyártmányait RoseníeM & Meis’er hen­
tesáru és szalámigyár. Csak ezen gyár 
árui készülnek Sperber Dávid orth. fő­
rabbi felügyelete alatt. A gyártmányok a 
főrabbi hechserjével vannak ellátva. Ro- 
senweld & Meisier Bra^ov, Sír. Regina Ma­
ria 8.

— Moratóriumot kérnek a palesztinai 
ültetvényesek. Zwi Butlcovsky vezetése 
alatt közös zsidó és arab ültetvényes 
küldöttség kereste íel Sir Harcid Mac 
Michael palesztinai főkormányzót, akinek 
emlékiratot nyújtott át. Az emlékiratban 
az ültetvényesek ismertetik követelései­
ket. A delegáció kérte a íőkormányzót, 
hogy támogassa az ültetvényeseknek 
moratóriumra irányuló kérését, valamint 
azt, hogy a kormány nyújtson minden 
dunam narancsos után 5 font kölcsönt az 
ültetvényeseknek. A küldöttség kifejtette 
a főkormányzó előtt, hogy a leghatáso­
sabb támogatás, amelyet a kormány az 
ültetvényeseknek nyújthat az volna, ha 
megkönnyítőnek a narancstermékek be­
hajózását és feloldanák az Angliába irá- 
nvuló kivitelt a magas vámkötelezettség 
alól. Közölte a küldöttség a íőkormányzó- 
val azt is, hogy rövidesen közös arab- 
zsidó delegáció megy Londonba, amely 
előterjeszti a kormány előtt az ültetvé­
nyesek kívánságait. A főkormányzó vá­
laszában felkérte az ültetvényesek szö­
vetségét, hogy a tartozások moratóriu­
mára vonatkozólag dolgozzanak ki rész­
letes tervet, úgyszintén a kölcsönkérés 
ügyében is. Megígérte, hogy érintkezésbe 
lép a gyarmatügyi minisztériummal a kül­
döttség fogadását illetően.

1940 február 23.
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HA KÉT KÉZZEL TARTJÁK A GYEPLÖT. „

Majsíka olvassa az újságban, hogy „a németek 
Lengyelországban még szorosabbra fogják a gyep­
lői."

— Mii gondolsz apukám —■ kérdezi kíváncsian 
— a kocsisok általában két kézzel fogják a gyeplőt?

— Két kézzel, kisfiam, de miért kérdezed?
Mert ha kát kézzel tartják, akkor hála Isten­

nek, leteszik az ostort.

AMI A BIBLIÁBÓL HIÁNYZIK.

Rcb Arjo borzasztó ellenséges viszonyban él Reb 
KaiserreJ. Ahol lehelt, ellene tőr. A rabbi, amikor 
tudomást szerez a dologról, magához hívatja Reb 
Arját és így szól hozzá:

— Miért nem szereted ezt a Kaisert? Nem tu­
dod, hogy a Biblia szerint minden embert szeretni 
kell?

— Azt tudom, csakhogy mikor a Bibliát írták, 
még nem élt Reb Kaíser. ..

NAGYLELKŰ.

Reb Szrul álmodik. Álmában Reb Berl-nél van, 
aki már régtől fogva tartozik neki 1099 lejjel. Szrul 
álmában rászól, hogy adja meg a.z 1000 leit, de 
Béri csak ötszázat akar megadni.

— Nekem ezret adj, — ordítja Szrul.
— Nem adok csak ötöt, — ordítja vissza barátja.
Szrul a nagy ordításon felébred, nézi a kezét és 

látja* hegy üres. Behunyja a szemét és szelíden így 
szól:

— Na jó, nem bánom, adj ötszázat.

MUNKAMEGOSZTÁS.

A szociáldemokraták meg akarták nyerni moz­
galmuk számára egyik városka rabbiját is. Miután 
elmagyarázták neki, hogy miről van szó, a rabbi 
igy szólt:

Nagyon szívesen résztveszek a ff mozgalma­
tokban, de a munkát meg kell osztanunk.

— Hogyan?
— Ti ráveszitek a gazdagokat, hogy adjanak és 

én ráveszem a szegényeket, hogy fogadják el.

SÍRNI MI IS TUDUNK.
Két kereskedő beszélget, az egyik szidja a vi­

szonyokat, mire a másik így szól:
— Látod, cn nem panaszkodhatott!. Akármilyen 

rosszak is a viszonyok, az én kundschaftjaím foly­
ton nőnek.

— Hát mit árulsz le?
— Gyermekruhákat.

MAI HÁBORÚ

Légvédelmi riadó van egy francia kis városban. 
Az öreg házaspár levonul gázálarcostul, mindenestül 
a boros-pincébe. Kint szólnak a légelháritó ütegek, 
motorzugás.

— Félsz a bombák zajától? — kérdezi a fele*
ség.

— Dehogy. Hova ts gondolsz. De rettenetesen 
félek az egerektől. Nézd ott Is főn egy.

AZ EGÉSZSÉG JELE.

A remek mondásairól ismert Báron professzor­
hoz beállít p.gy vidéki zsidó azzal, hogy nagyon be­
teg, vizsgálja meg.

— Mi haj van? kérdezte tőle a professzor.
— Tanár ur. kérem — nyögte a beteg —, azt én 

hamarjában el sem tudom mondani. A nyakamon 
van e.gy óriási f urunkul=i», e lábamon egy kelés, a 
gyomromban állandóan valami tompa fájdalmat ér- 
zek, n hátamban szúrás van, a tetőm szédül és a 
bal karomat nehezen tudom emelni.

Báron összecsapta kezeit és csodálkozva kiál­
tott fel:

— Maga aztán Igazán egészséges lehet, ha ezt a 
sok betegséget kibírja!

BÚN DH 1MPRÍMÁT.

„GRAFICA", ÓRA DE A /

-"•"••kwvéA

Taxa postaié p'fititá In numerar conlorm
anrob.irii Nr. 306 ?3—1939,

ORfiDE/l
Dr mron Fcmoiliu ffo.

■"S700 Adar Z2.
1940 márr.

ummf.

Di-ector $! ?efredactor: Wasscrsírom Sámlor BtTISIfl EVRE1ASCA § Rcdacfor rcsponsabil: Icitfiicp Zolfón
BBBOTBPBRBBMSHHBBMggBBgg

Mz éMfeH: nem győzik el
lillSilHHIl!!imiillHllimHliii!!l!i!li!Hilll!lS!ISilli!||iiiilli|ji!!iij|[|Hj|ji|jjij||jjjjjijj;;j|j||iijjj;jf[jjj|j||jijjjm|j||jj |

mz mzwme fölött
IH!iiniHiiliÍliiiiÍii!!nil3H!i!iiiiiii!iHiilill!iiHSiHjjilii?!i ijniHüüjiHijiiijüjj

Amikor eldördült, az első lövés a né­
met-lengyel határon, megszűnt az arab ter­
ror Palesztinában. Azt hihetnénk, hogy ez 
egyedül és kizárólag az arabok belátásán 
miliőit. Holott sokkal többel járult a nyu­
galom helyreállításához uz az erélyes 
hang, amelyet London ezúttal használt. A 
hiit világbirodalom kormánya a háború ki­
töréséneii pillanatában kijelentette az ara­
bok vezetőinek, hogy „n e m tűri to­
vább' a randalirozást. A háború tartama 
alatt semmi változás nem. lesz az angolok. 
Pa löszt ina.-palit i k újában, de követeli a tel­
jes hékel es nyugalmat. Hz n kijelentés és 
az ezt követő rend és nyugalom, amely ál­
dásoson elöntötte az ősi földel, bizonyítja 
ezt, amit. mi százszor ismételtünk a terror 
esztendei alatt, fis pedig: hogyha az ango­
lok akarják, egyetlen erélyes gesztussal 
nyugalom teremthető ott, ahol állandóan 
bomba, robban és fegyver dördül. S mi tör­
tént most? igazolták az események e felté­
telezéseket.. Az erélyes hangnak meg lett 
az eredménye. Béke és nyugalom van nem­
csak Palesztinában, hanem felfigyellek az 
ci elves hangra Damasku.sban, Kairóban, 
Tripolisban, Mekkában és Bagdadban is.

A békének ma már látható jelei van­
nak a Szenti öl dön. Az Egged hajóstáusa- 
íág, a Szafed-'feverje és Iiaifa-Szaíed vo­
nalon is megindította a forgalmat és újra 
járnak-kelnek a legveszélyesebbnek ismert 
arab fészkek körül a zsidó autóbuszok és 
mindenfelé békességes arabok fogadják az 
utasokat.

Százhúsz egyetemi hallgató az örmény 
patriarcha engedélyével résztvett az újév 
alkalmából a templomi istentiszteletükön, 
ahol szívélyesen fogadták őket. A tel-avivi 
i adászegvlet is két vadászatot rendezett a 
I?u)e mocsarak között vadkacsára és egyéb 
vízi szárnyasra. Az arab falvakban érdeklő­
déssel nézték a vadászfegyverrel kivonuló 
zsidókat és amikor az egyik arab sejk kis­
író elkiáltolla magát, hogy „j a h u d" azon­
nal kemény pofonokat, kapott, apjától. Min­
denesetre a pofonnál is érdekesebb az a 
jelenség, hogy Tel-Avivban vadászegyletc 
is van a zsidóknak, ami inkább Ezsau-nak 
való cs nem nekünk, a Biblia szavai sze­
rint.

Az cra/9 sajtó is lclompilolta hangját, 
amely uszított es habzó kéjjel öltöqellc 
nyelvét a zsidókra és a nagy kolonizációs 
műre. Ma már Tel-Aviv nyilvános helyisé­
geiben újra megjelennek a nyegle és gaz­

dag arab ifjak szórakozás céljából, u szé­
les bulvárokon vígan tolonganak a zsidó 
tömegben cs Petah Tikva, Rison le Cion 
cs Afule helységekben három év után újra 
megjelent az arab kereskedők tej- cs zöld­
ségül usok hada. Ileírom évig nem muiat- 
koztak, inkább teljesen tönkrementek anya­
gilag, csakhogy visszatartsák magukat az 
arab terroristák haragjának hatásain].

.K.'7-r
A nagy arab r*s zsidói kibékülésnek 

fényoldala: melleit természetesen vannak 
árnyoldalai is. Nemrégiben, az arab cs 
zsidó narancslé:melók közös értekezleted 
len toltak a nehéz helyzet miatt, amelyet a 
súlyos szállítási viszonyok okoztak és kö­
zös akciókat határoztak el. Úgyszintén az 
arab és zsidó háztulajdonosok is érdekeik 
védelmére közös platlformot kerestek. 
Vége. a nagy nemzeti fellángolásnak, mind­
két részen és ami a legsz.omoru.bb, a zsidó 
munkaadó újra kezdi alkalmazni az ol­
csóbb arab munkaerőt.

7 izenötezer munkanélküli zsidó teníe- 
reg a városok uc.cáin és a pardessanimok 
mégis arab munkások iránt érdeklődnek. 
Feledve a sok mártír, feledve a kegyetle­
ned kiontott vért, mert a szent profil érde­
keben most az „olcsóbb munkaerő” elve 
kezd. újra diadalmaskodni. Ha a kibékülést 
ez is elősegítené, úgy szemet lehetne

hunyni efölött is, de itt jólíelíoqott ma­
gánérdekekről van szó. A Tőke és a Munka 
harca cifvettc uralmát a mostanig szentnek 
hirdetett ,,nemzeti eszmények” fölött és az 
eredmény a Profit lesz, amely miatt leg­
alább annyi vér iolyt már a világtörténelem 
folyamán, mint a telkorbácsolt nemzeti el- 
logultság miatt.

narnnrJndig, dl'erélYes ™Qol kéz halt-ot. 
parancsolt a terrornak. Ma újra folyhat a
nyugodt epito munka, ha annak lehet ne- 
™ ami ma folyik világszerte a

''a9Y, háború árnyékában. De. az sem ió
ha tétlenül állanak munkáskezek __ és á
zsidó munkaadók felejtenek. Elvégre a tör­
ténelmi materializmus szemoontja sem 
S'zctunenlálisak és ki tudja, nem-e fog ez 
■csi\ a harcot kirobbantani a zsidó telepü- 
,es kel noUY osztálya között. Létezik 
ugyan egy zsidó egységfront, és a V/aad 
Leurnr, mindent elkövet, hogy applanaJr, a - 
ellenteteket. De nagyon ' nehéz feladata 

a,n' m^rt a munkaadók mentalitása régóta 
oiyan hogy mindenkor fennen, hirdeti a na- 
c rónai izmus eszméjét, a „nemzetközi mun- 
hussoq -nők sokszor orra alá dörgöli, hogy 
oan az oszlalycilcniétéknél egy magasabb
dnn'enymuSCZ- a ncmzet e9ys?dénck gon­
dolám. Ebben igaza is van a munkaadók­
nak, \ tszont ne ók legyenek az. elsők okik 
arc.ulc.sap jók az általuk eddig oly széni ne’- 
tartott gondolatot és egy olcsó arab kuli 
hedveert otthagyják az „eszméiét” és er 
mzenyük szentségét mindenek jóié helye- 
zik. A,helyett, hogy ők járnának elöl jópcl- 
caval, inkább a „Haszon' inlernacionaliz 
masa neveben ott hagyják ődöngeni éhe­
sen a palesztinai uccukon a dolgozni akaró 
erős zsidó munkáskezeket.

A palesztinai helyzet részjelensége ez, 
de bennünket közelről érdekel. Annál is 
inkább mert az európai zsidóságnak még
YöldlöT1 ^ kapn'Va,Ója van az ősi zsidó

„Az uj alkotmány a nemzeti követel­
mények egészséges szükségleteiből fakad 
és az Én és tanácsosaim leikiismeretéböl 
születeti meg, akik Felejthetetlen Szüleim 
melleit, a mai Románia megteremtői vol­
tak. Az ország, amelyre rábíztam, hogy 
clfaia újjászülessék ezt az uj Alkotmányt, 
Dc?gy lelkesedéssel fogadta azt, ami 
örömmel töltötte el szivemet. Én vagyok 
az első, aki hozzá vagyok fűzve és Én 
U-szek annak első őrzője, Népem javára."

így szólt Őfelsége II. Károly kirá­
gunk február 27-en az ország népéhez, 
amikor második fordulója voíl az uj al­
kotmány életbeléptetésének. Ebben a kő* 
övben nagyot haladt az ország a fejlődés

ásóik énfordylóia
utján. Rend és nyugalom honol qz or­
szágban és Románia konszolidációja nem 
leméit tempóban haladt előre.

A zsidók is köszönettel és hálával 
gondolnak az elmúlt két év békés 
nyugalmára, amelyet bölcs uralkodónk 
előrelátó politikája és világszerte el­
ismert nagyvonalúsága teremtett meg 
szamunkra is. Épen ezért az alkotmcmy- 
kihirdetés második fordulóján együtt ün­
nepelt a zsidóság az uralkodó nemzettel 
es annak öröméből maga is részi kér*. 
Ez egyben ígéret arra is, hogy a jövőben 
sem fog szűnni egy pillanatra sem a zsi­
dóság áldozatkészsége az ország tovább­
fejlődésének előmozdítására.


